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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: égisz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron kSzöltetnek.
Egyes szám ára 30 fillér.

ás előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére ée 

rzétküldésére vonatkozó óeszes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. ez.) 
intézendók.

a

Vigasztalás és igazság Lelke jövel I
A Szentlélek kegyelmi ajándékainak csodás mértékben történt kitöltetése és a látható 

keresztyén egyház megalapítása emlékezetére, jó Istenünk irgalmasságából ismét ünnepet szente­
lünk, igaz hitben élő reménységben, tiszta szeretetben, miként egykor az Úr tanítványai.

Reánk, a mi lelkűnkbe is bőségesen kiárasztja Isten az Ö újjáteremtö, megszentelő ál­
dott Lelkének erejét, hogy vallást tegyünk megfoghatatlan hűségéről és idvezítö kegyelméről, a 
melynek bizonyságait szünetlenül tapasztaljuk földi pályánk rögös útain

Ám most, föképen a vigasztalás és igazság Leikéért könyörgünk, mert — fájdalom — 
a világ, a bűn és a sátán számtalan kisértéseivel, gonoszságaival szakadatlanul ostromolja, mar­
cangolja lelkünket, és már-már a csüggetegség, romlás terhes fellegei borúinak reánk, mint fekete 
gyászszemfedö.

Óh jövel vigasztalás Lelke ! Űzd cl mellőlünk közülünk a bűn rémeit , oszlasd tova a 
babona bálványait, szégyenítsd meg Krisztusunk ellenségeit. Gyújts világot értelmünkben, hogy 
lássunk ; szállj szivünkbe, hogy megtisztuljunk ; bátoríts, hogy diadalmaskodjunk az evangéliom- 
mal az evangéliomért Isten dicsőségére.

Óh jövel igazság Lelke ! hogy fuvalatodra összeomoljanak a hamisság öszszes müvei , 
szózatodra elnémuljanak a képmutatás és önzés hiú szolgái ; ne legyen közöttünk Bálám, Héro-
des, Judás, sehol soha. .. . ,

Vezess Krisztushoz, a ki az igazság; fűzz, csatolj, köss egybe Vele, hadd legyünk és
maradjunk élő tagjai az ö szent testének egyházának, melynek egyedüli Feje földön menynyben 

mindörökké Ö, az örök Ige.

Hajh de a vigasztalás es igazság Lelkére nemcsak lelki, erkölcsi, egyházi tekintetben, 
hanem köztársadalmi, állami, mívelödési szempontból is felettébb nagy szükségünk van a jelen 
idők zivatarai közepeit. Szegény magyar hazánk és ennek kebelén küzdő evangéliumi egyházul« 
ezer sebtől vérzik, háborgó hullámként tomboló eszmeáradatokkal vívódik s a mint megvagyon
irva: „Nincs igaz ember csak egy is.“

Zúgó szél zendüléseként jövel hát Szentlélek ! Tanácsoddal, erőddel, bátorításoddá!, ke­
gyelmeddel segélj, mert elveszünk. Vigasztalásod felemel a porból, igazságod ismerete szabadsagot 
életet nvújt Ha Te velünk maradsz, a gyözedelem biztos, dicső leend.

' Azért is vigasztalás és igazság Lelke! esedezve kérünk epekedve varunk -

jövel ! jövel !
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Pünköst ünnepén.

Ott ültek a tanítványok, elzárt szobának 
néma falai között ... Az ö ajkukat is lezárva 
tartotta a félelem és aggodalom . . . Lelkűkben 
felujúlt a közel múlt minden eseménye. Látták 
:iz elárult s halálra hurcolt Mestert ; hallották 
végső sóhaját, midőn elszenvedte a kereszthalál 
szörnyű kínját ; megjelent előttük a dicsőségben 
feltámadott, ki az örök élet s halhatatlanság fe­
löl biztosítékot adott ; égfelé tekintő szemük 
látta a mennvbe menő Jézust, ki ígéretet tett az 
apostoloknak, hogy elküldi hozzájok a vigasz­
taló Szentleiket . . . Midőn igy múlt és jövőn 
andalgott lelkűk, remény és aggodalom között 
volt megosztva szivük : „egyszer csak sebes 
szélnek zendülése“ „kettős tüzes nyelvek" tüne­
ménye következett s azok. kiknek megsértetett, 
vették a Szentleiket . . .

Mit érezhették a tanítványok, midőn „az 
ígéret teljesedett, Szentlélek Isten küldetett a 
búsongó tanítványokra“ : annak leírására a toll 
erötelen . . . De mert előttünk áll az eredmény, 
mert tudjuk a lelkesültségnek azon csodás ha­
tását. mely léteire hívta a földön Krisztus anva- 
szentegvházát: szent ahitat ragadja meg lelkün­
ket, midőn „e pünköst ünnepében dicsérjük Is­
tent szívvel, ki Szentleikét szivünkbe osztogatja 
bőséggel." . . .

Mig lelkünk a múltakon mereng s annak 
eseményeit a jelennel egybekötni törekszünk, a 
jövő miatti aggodalom méltán ragadja meg szi­
veinket, mert a buzgóság lángja csak itt-ott lo­
bog olthatatlan tűzzel s joggal zendüthet meg 
ajkainkon a fohász : „Áldott Szentlélek reánk 
szállj, hogy a Krisztustól gyűjtött nyáj örven­
dezhessen e Pünköstbe. Világosítsad elménket, 
biztasd köztünk a félénket; a sérelmes sziveket 
kösd be; minden hidegséget űzzél ama mennyei 
szent tűzzel.“ . . .

Az első Pünköst napján Péter apostol sza­
vára ezreknek szivében ragyogott fel a Krisztus 
evangyéliomának mennyei világossága, elűzve a 
lelki sötétség sűrű ködét, átkos homályát . . . 
De vájjon ma keresik-e mindenek az idvesség. 
hervadhatatlan koronáját ; a lelki éhség és szom­
júság kielégíttetésének élénk vágya be van-e írva 
minden szívnek táblájára ? . . .

Oh, e világ múló javaihoz ragaszkodás sok­
kal erősebb, mint az égiek iránti szeretet a szi­
vekben ! Az önzés rabbilincse milliókat nyűgöz 
s a szárnyaszegett lélek nem képes felemelkedni 
a minden jók örök kútfejéhez ... A hatalma­
sok kegymosolya, a földi kincsek csillogása lidérc­
nyomás a gyenge lelkeken s a látszatnak hódoló,

mólókért rajongó törpe nemzedék lelkesülni nem 
bir a mennyeiekért; nem képes dicső eszmékérti 
küzdelemre, mert megbénította tetterejét a földiek 
önző szerelme .

Ha az ősök csak úgy érezték volna a bzenl- 
lélek erejét, bizonyára nem épülhetett volna lel 
e földön Krisztus anvaszentegyháza s nem tö­
rekedtek volna kitartóan lelkűk igaz javára . .
Ha az eszmék diadalra juttatásának élénk vágya 
nem lett volna mozgatója a sziveknek, hazát 
szerezni s megtartani nem lett volna képes a 
hazaszeretet ...

Lelki szabadság sziklavára épült fel hajdan 
a Szentlélek buzdító szavára ; polgári szabadság 
virágai nyúltak egykor az igaz honfiak buzgói- 
kodása folytán ...

De hát a szent örökségeknek nem volnának-e 
hü őrei a most s jövőben élők ? . . . Isten s 
haza iránti szeretet ragyogó napja maradhatna-e 
sötét homály martaléka ? . . . Oh, nem, nem 1 
Akkor nem lennénk méltók arra sem, hogy se­
gítségünkre jöjjön az isteni kegyelem, hogy kö­
zöltessék velünk a bzentlélek eieje ... A lelki- 
kincseket megbecsülni nem tudó, nem akaró 
nemzedék méltó sorsa a kárhozat. . . .

Azok, kik halált szenvedtek a hitért, az Is­
tenhez való forró szerétéiért, ina már csak a 
történelem lapjain találnak helyet; mig korunkban 
számtalanok előtt árúcikk a vallás, melyért nem 
csak életet áldozni, de még hitvány földi kin­
csekből adakozni sem hajlandók . . .

Pünköst ünnepe derült a keresztyénségre . . .
Vajha mindnyájunkat megszállana ma Isten­

nek Szentlelke, hogy felolvadna a közöny jég- 
páncéla s ki-ki gondolna lelke igaz javára .

„Mit használ valakinek, ha mind e világot 
megnyeri is, de lelke kárhozatra jut?“

Mit ér az emberi szív, ha az terméketlen, 
kopár szikla s a hit, szeretet és remény­
ség mennyei virágai gyökeret nem verhetnek 
benne? . . .

Megvalósúlhat-e e töldön Istennek országa, 
ha nem él a szivekben az idvességre jutás soha
nem lankadó vágya ? . . .

Vegyünk azért Szentlelket e napon s annak 
ereje dicsöüljön meg a mi erőtlenségünkben ! . . • 
Akkor lesz igaz öröme a mi szivünknek „e pün­
köst ünnepében,“ mert akkor zöld lombot hajt 
a reménység fája, virúlni fog rajta a szabadság 
diszlö virága, boldogság vár egyházra, hazára . . •

Adja Isten, hogy úgy legyen !

Dombi Lajos.
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VÉLEMÉNY
a magyarországi ev. ref. egyház új énekesköny­
vének az egyetemes konvent által elrendelt próba­

kiadásáról.
(Budapest, lí)U3. Kiadta : Fejes István az egyetemes énekügyi 

bizottság elnöke.)
(Folytatás.)

Azt hiszem, nem megyek túlzásba, ha a kö­
vetkezőképpen okoskodom. Tél van, mikor ezt énekli 
a nép. S ez a nép lul nyomószám mai földművelő 
magyar református nép. A havat olyan áldásnak 
nézi - és méltán is —, a mely a földet kövéríti, 
zsírozza. Tudja jól, hogy száraz, hó nélküli tél után 
száraz fagyok mellett száraz földet, sovány földet, 
sovány csenevész vetéseket várhatunk. Pedig apja, 
nagyapja, ősapja ehhez a földhöz, ennek vetéseihez 
t'üzte minden reményeit. De azt is tudja, hogy bő 
és állandó havazás után a föld jobban és mélyeb­
ben tartja nyáron át a nedvességet, kövérebben te­
lelnek a vetések is, kövérebb termést adnak ember 
nek, állatnak, könnyebben eltűrik a száraz hideg 
májust. És az is jellemző, hogy a kálvinista magyar 
embernek házába zsir kell, a katholikusnak vaj is 
meg olaj is jó. A havat a föld zsírjának nézi és 
mind a költői plastika, mind a gyakorlati élet szem­
pontjából méltán. Azért könyörög tél derekán, uj 
esztendőben:

„Ez esztendőt megáldjad 
Kegyelmedből Úristen.
Bő zsírral ékesítsed 
Te szent Jehova Isten.“

Találó kép, irodalmi színvonal ulatt sem áll, 
Arany is használja. Ne vegyük el attól a kálvinista 
magyar földművelőtől, a kinek mi ,,az Urnák meg­
töretett szent teste és kiontatott szent vére felett 
hirdetjük a szent igét, a kitől kapjuk a kenyeret, a 
ki megbánt bennünket, de a kit mégis szeretünk, a 
ki azt a képet a legnagyobb vallásos áhítattal veszi 
körül, költői ízléssel szereti és énekli az uj eszten­
dőben. Csekélységnek látszik, pedig költői és ecc- 
lesiastico-ethnographiai mély gyökere, jelentése es 
becse van.

Súlyos hiba az is, hogy a 150 zsoltárt a proba- 
énekeskönyv összerántotta 86 énekké, vagyis 64 
zsoltárt kihagyott, holott az ldvezítő szerint a zsol­
tárok könyve Istentől ihletett könyv, a melybe be­
letartozik a kihagyott 04 darab zsoltár is. De meg 
súlyosbítja e hibát az, hogy messiási zsoltárokat is 
hagyott ki, a melyeket a feltámadott Megváltó ma­
gyarázott meg tanítványainak. (Luk. 24, 44, 4í>.). 
Súlyos vétek az üdvösség oekonomiája ellen,^ a mi 
az egyedül idvezítő isteni, kegyelmet rövidítené es a 
hitéletet rombolná meg. És sajátságos: a hit és üd­
vösség ellen elkövetett hiba itt is együtt jai az 
aesthetika és poesis ellen elkövetett hibával. Ki­
hagyták a politikus és messiatikus 2-ik zsoltárt, ki­
hagyták a 19 ik zsoltárt, a melynek megrázó termé­
szeti és erkölcsi képeihez a legnagyobb költők is 
tanulni járhatnak, a melyben ilyen képek vannak . 
„isten meghajtá az eget és leszállóit,“ a melynek 
olvasásánál szemünk előtt van az égiháboru cs az 
abban mindig szivünkhöz szóló isteni mindenható­
ság, mely a földre lehajtó sötét felhőkön száll a a 
a földre, mit dicsősége színpadává szentel minden

zivatar alkalmával. E zsoltár mondja azt a képet is, 
hogy „Isten a tisztával tiszta, a visszáshoz visszás.“ 
Vagyis a lelkiismeret olyannak látja Istent, a minő 
maga a lelkiismeret.

Kihagyták a 43-ik zsoltárt, a mely a 42 zsol­
tárhoz tartozik, annak másik fele, úgy hogy e nél­
kül a 42-ik zsoltár megcsonkított költői mü. A 
kommentátorok együtt tárgyalják a két zsoltárt, 
mert a 43-ik zsoltár hozza meg a kívánt közvetítést, 
— a mely a 42-ikben még hiányzik, — a panasz 
és a reménylő megnyugvás között és ezért csak 
relativ önállósággal hir. És judica vasárnapján, 
vagyis Yirágvasárnap előtt használható ilyen szép 
alapigét is tartalmaz : . bocsásd ki a Te világossá­
godat és igazságodat, hogy azok vezéreljenek eüge­
tne t és bevigyenek a Te szentségednek hegyére és 
a te hajlékaiba“ stb.

Kihagyták a messiási győzelmi éneket, a 68-ik 
zsoltárt, a melyről azt mondja Delitzsch, hogy „a 
hymnusi érzelem és előadás legmagasabb csúcsán 
járó Debora stylben irt zsoltár a melynek erkölcsi 
tartalmáról azt mondja Kálvin : „Ha Isten nyug­
szik is egy ideig, mig az istentelenek kegyetlenül 
és szemérmetlenül szorongatják az egyházat: mind- 
azáltal felemelkedik Ő végre bosszuló gyanánt és a 
hívőknek elég védelmük van az 0 segedelmében, 
mihelyt csak kezét nyújtja ki az istentelenek ellen." 
Vájjon gyakorlati dolog-é a mai időben ilyen tar­
talmú zsoltárt kihagyni"?

Kihagyták a hires, átokkal teljes 109-ik zsol­
tárt, holott itt mutathatta volna meg az átdolgozó 
a költői inventiot és az üdvösség történetében a 
szentírók gondolatvilágában való jártasságot. L 
zsoltár 8-ik verse igy szól: „Az ő életének napjaj 
legyenek kevesek és az ő hivatalát más vegye el." 
Ezt a verset idézi Péter apostol Csel. 1, 20-ban, 
hol dudásra vonatkoztatja azt s azt mondja a 16-ik 
versben, hogy a Szent Lélek a Dávid szája által 
jövendőit dudás felől, mert meg vagyon Írva a zsol­
tárok könyvében : „az ő lakóhelye legyen puszta és 
ne legyen senki, ki abban laknék. És az ő püspök­
ségét más vegye el.“ (Csel. 1, 20.) Kálvin és Delitzsch 
épp azért nem a messiási, hanem a typicus-profetieus 
zsoltárok közé számítja ezt, mert a Messiás ellensé­
gének dudásnak tvpusáról van benne szó. Mily szé­
pen fel lehetett volna ezt dolgozni a beteljesülés 
könyvének világánál egy prófétai megrázó képben 
(különben is a próféciák perspectivája az üdvösség 
mai és jövendő történetére is kiterjed), feldolgozni 
nem úgy mint átkot, hanem ügy mint ítélethirdetést 
az árulók felett; mint a hogy Jézus maga szent 
Máté 26, 24-ben, hol nem átkot, hanem ítéletet 
mond : „Jaj annak az embernek, a ki által az em­
bernek fia elárultatik. Jobb lett volna annak az 
embernek, ha nem született volna." Ilyenformán az 
«-tói az w-ig fel lehetett volna dolgozni a 109-ik 
zsoltárt egy megrendítő és építő tartalmú prófétai 
képpé. P. o. „Az ő életének nüpjäi kevesek lesznek, 
és az ő hivatalát más veszi el. Az ő fiai árvák 
lesznek és az ő felesége özvegygyé. Az ő fiai el buj­
dosnak, koldulnak.“ Mind elrettentő, visszadöbbentő 
igazság azokra, a kik a becsületet, a hitet, a val­
lást, a hazát, a jóltevőt pénzért akarják elárulni. 
Dante plastikájával egy vonalon álló képpé lehetne 
átdolgozni ezt a zsoltárt. Es a gyakorló lelkészek 
tanúim : nincs-e szükség ma ilyen zsoltárra is ?

Kihagyták a 147-ik zsoltárt, a mélynél szeb-
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ben már csak a Krisztus hegyi beszede magyarázza 
az isteni gondviselést. E zsoltár szerint Isten a hollo 
fiáknak eledelt ád, Krisztus szerint Isten az e„i 
madarakat eltartja. A zsoltár szerint Isten meg­
számlálja a csillagok sokaságát s mnKlegviknek 
nevet ád. Krisztus szerint az O országa tagjainak 
bajok szálai is számon vágynak s neveik felírattak 
tak a mennyben. A zsoltár szerint Isten adja a 
havat és jeget és elolvasztja azokat; Krisztus sze­
rint Isten az Ő napját feltámasztja mind a jókra, 
mind a gonoszokra és esőt ad mind az igazakna ,
mind a hamisaknak. ,

A beosztás is rossz. Nehezen ösmeri ki magat 
benne még a folyton könyvekkel foglaLozo ember 
is. Hát még a ki nem ügyes a könyvvel való bá­
násban. Öregeink most is ügygyel-bajjal tudjak 
megtalálni az énekeket. A próba-énekeskönyv meg 
64 zsoltárt kihagyott, complicálta a zsoltárokat az 

énekekkel. A felálló énekeket közzé rejtette a dicsé­
reteknek, a katekhismusi énekekből is sokat kiha­
gyott. Átalában a beosztásnál a lehető legconserva 
tivebbnek kellett volna lenni. Ez volna az alapja 
a könnyen kezelhetőségnek , .

Alapos átdolgozásban részesültek a katekhis­
musi énekek is. Ügy látszik nem sokra becsülte a 
bizottság a kátémagyarázatot. Pedig, ha jók azok 
a kátémagyarázatok : csak annyit érnek, mint a 
biblia-magyarázatok és a prédikációk Ma mar ki­
ábrándultunk az ellenkező nézetből. De ha a kate- 
magyarázalot fenntartjuk, sőt sürgetjük • sürgetnun 
kell a katekhismusi énekeket is mind egy szálig. 
Ha valamelyik tulszáraz és poesis nélkül való a 
mostaniak közül : írni kell helyette jobbat, de egy 
Űrnapját sem szabad megfelelő ének nélkül hagyni. 
Pálóczi Horváth Ádám megmutatta : mennyire lehet 
a váltság lényeiről költői értékű, megható énekeket 
irni. Ott van a 7-ik dicséret: „A nagy király jón, 
hozsánna, hozsánna !“ Ott a 9-ik :

„A mindennel biró szegénynyé lett. 
Küszködik az örök élet 
A rettentő halál fájdalmaival,
Harcol kemény kínjaival.
Halála nemétől iszonyodik,
Vért izzad és szomorkodik.
A ki fog ítélni mindeneket,
Holtakat, eleveneket :
Azt most halandó bírák büntetik 
És halálra Ítéltetik.
Felbomol a természetnek sora :
Meghal az életnek Ura.“

(Ezt is kihagyták.)
Hasonló szépségekkel bir a 34 ik dicséret:
„Szent egek, minden boldogok hajléki 
A nagy király jön, nyilljatok meg néki.
Nagy oszlopi a levegő égnek 
Engedjetek utat e felségnek,
A ki kezdetben hegyeket teremtett,
A ki azt mondá, legyen ég és föld s lett,
A ki Igéje a nagy Istennek,
A ki által lettenek mindenek.'*
* Ez már igazán botrány ! Ugyan miért hagyhatták ezt 

ki ! ? Bizonyosan az tudná, megmondani, a ki a 19-ik zsoltárt 
kihagyta, melynek szépségét semmi sem bizonyítja jobban, mint 
az a Sárréten közszájon forgó szálló ige, hogy : „igy csak Szent 
Dávid énekelt a 19-ik zsoltárban,“ Szerk.

A János evangélista szárnyaló próféta lelke 
ihlette a költőt. Ennél szebben nem lehet e enekelm 
a testé lett Igének visszaszárnyalasat az egbe, mini 
ez az ének énekeli a János evangélista ama verse, 
alapján : „Kezdetben vala amaz Ige es az az Ige 
vala az Istennél és az az Ige sten vala. Mindenek 
ez által teremtettek.“ (Ján 1, L f.) ^jdalom ép­
pen e sorokat is, — a melyek az Ige testte leteld 
énekelik — confiscálta a próba-enekeskonyv. Leg 
mélyebb hitigazságunk pedig.

(Vége következik.,
Csánky Béniámin,

ev. ref. lelkész.

Észrevételek a „Véleményes Javaslat"-ra.
A V. J.“ szerzői munkálatukat a zenére vonal­

kozó kritikájuk megismertetése végett bocsátották a 
nagyközönség, illetve a szakértők Ítélete alá. Mi tehát 
egyedül ezzel foglalkozunk. „ . ,

Nem foglalkoztunk volna a „\. J" tál, ha ne­
vünkkel kapcsolatosan nem tétetik közzé. De igy 
kényszerítve vagyunk annak nagy tájékozatlanságra 
valló tévedéseit kimutatni; mert ezt kívánja a köz- 
érdek annyival inkább, mert midőn azt lehetett volna 
hinni hogy az már többé kérdés tárgyát sem fogja 
képezni vájjon a maggar énekeskönyvbe, hazafias es 
nemzeti érzésünknek megfelelőleg, a magyar nemzeti 
elemek bevitessenek-e ? most előáll a „V. J. egy 
tévedésekkel teljes, önalkotta elmélettel, mint leszült 
zenei igazsággal. És hogy önalkotta elméletét elfogad­
hatóvá tegye, annak az igazság látszatát adja. az „üteHi­
telen ritmus“-t megvédelmezze, az ének és dalköltészet­
nek általános érvényű szabályait is képes megtagadni 
De talán nem is zeneszakértők önök ?

Hogy azonban a „V. J.“ homályos rejtelmeibe, 
tévedésekkel, botlásokkal teljes labirintjába bele te­
kinthessünk, szükségesnek tartunk egyetmást előze­
tesen elmondani, hogy az ezen kérdésekkel nem 
foglalkozó nagy közönség tájékozhassa magát; mert 
a szakértők e nélkül is tisztában vannak azzal, hogy 
minő értéke van a „ V. J.'-nak s vele csakis a nagy 
közönség tájékoztatása végett érdemes foglalkozni, 
amennyiben egy lelkészt értekezleten felolvastatott 
és most a sajtó útján a szakértők bírálatát hívja fel; 
ezért hallgatással mellőzni nem szabad

Tesszük pedig ezt nem azért, mintha az Ének- 
ügyi Bizottság hivatott védőinek tartanánk magun- 
kát, hanem azért, mert elvi álláspontját elfogadtuk 
s helyesnek tartjuk.

* *
*

A reformációnak XXI. században irt magyar 
ref. zsoltárai és eredeti új énekei magyar ritmusban 
írattak. A mit bizonyítanak Siklósi Mihály, Batizi 
András, Skarica Máté, Sztárai Mihály, Szegedi tier 
gely zsoltárai s énekei. Az ezen korból fentmarad i 
tiszta magyar dallamok arról tanúskodnak, hogy a 
szöveg ritmusa megegyezett a dallam ritmusával. 
Legrégebbi bizonyíték erre a Hoffgreff-féle gyűjte­
mény, melyben Batizi András 3, Farkas András , 
énekének dallama maradt fent. Legközelebbi bizo­
nyíték a most közhasználatban levő énekeskönyvbe 
átvett tiszta magyar dallamok (17, 63, 75, 76, 140. 
144, 153, 162. 173, 179. dicséret) hangjegyeinek
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(szegletes, megfejtése. így pl. a 75. dicséret dallama 
magyar ritmusának magyar zeneileg véve (lásd Arany 
János) képlete ez:

_ _ w I------- I — I — Szöveg 5 + 5
+ - w L ! - - | _”5 + 6

Ha szinte a reformatio eredeti énekeiben a szö­
veg és dallam magyar ritmusa teljesen megegyezett, 
ezen megegyezés nem terjedt ki a szövegben az 
ütemek prozódiai mértékére ; nincs is erre szükség. 
Arauv dános ezt Írja „A Magyar nemzeti versidom"- 
ról szóló értekezésében: „Nem félek kimondani, 
hogy a sorok ütemezésére jóval többet tartok, mint 
arra, hogy minden ütem szigorú, határozott, merev 
mértékkel bírjon s épen nem óhajtom, hogy a ma­
gyar dal oly állandó, megkövült formába szorítkoz­
zék. minő pl. a Sapho, vagy Alcaeus után nevezett 
mérték. Mert egy az, hogy a ritn és gyakori met­
szet által megkötött nyelv nem is bírna mar ily fe­
szes nyűgöt; más az, hogy e túlszabalyos idom 
végre is egyhangú lenne, holott éppen a változatos­
ság teszi főjellemét a magyar rythmusnak. Igyekez­
zék ezt a költő minél szabatosabb caesurak áltál 
feltüntetni ; azontúl az ütem egyes szótagjainak pro­
zódiai mérése körül pindari szabadsággal jarhat el. 
Igaz ugyan, hogy a magyar nemzeti verselesre is 
van bizonyos befolyása az időmértéknek, a mint 
annak egyes szabályait Arany János költeményei­
ben Négyesi László, Riedl Frigyes es masok pedig 
elméletileg felmutatták. De ebben a_ tekintetben szi­
gorú, változhatlan szabályokat felállítani nem lehet,, 
egyedül a nyelv sajátságait átérző költőnek joizlese, 
frazirozási routinja — a mi nélkül valódi költő nem 
képzelhető, — lehet az irányadó. A chorahs enekek 
szövegeiben a prozódiai időmértékre azonban egy^ 
átalán nincs szükség. „A magyarban a rövid es 
hosszú szótagokat lehet egyenlő hosszuaknak vagy 
egyenlő rövideknek venni, ha egyenlő értékű zongek 
alá vétetnek.“ (Ábrányi Kornél). .. , .

A teljesen magyar énekeknek rendkívüli hatá­
suk volt a reformáció gyors elterjedesere. Kom. ka- 
tholikus iró : a kantus katholici szerzője így nyi u 
kozik : „a liivek nagyobb részét a római szentszék 
tői az éneklésbeli zengedezéseknek édesgetése vonta 
vala el.“ Ezen nem is csodálkozhatunk. Mert ezen 
énekek magyar nyelven a nemzeti Ízlésnek meg e e 
alakban és ritmikus zengzetességben a kultusz térén 
a nemzeti érzéshez szóltak.

A magyar ref. énekköltészet törtenetebe [ 
chalis jelentőségű Sz. Molnár Albert zsoltárfordításai 
nak a Goudimel dallamaival 1607. evben Hernborn 
bi-n közzététele 1. azért a mit bzatmáry <+ 
Protestáns Szemle 1892. évfolyama 4bo. lápján ki­
emel : „Ma már visszapótolhatlan csapást mert a
magyar zene története és fejlődésére. 1 ar tizeddü 
megjelenése után a zsoltárok dallama ‘
templomukban s lassan-lassan teljesen kisz 
a régi dallamokat, melyek nem lekottazva, hanem 
szájról-szájra, egyik nemzedékről a másik nemzedékre 
szállottak át. Az énekeskönyvben csak jelezve voltak 
a dallamok, egyik vagy másik histonas, vagy * 
tudja micsoda énekek dallamai, melyek kozz 
ról csak igy van első sorára hivatkozással csekély 
tudósításunk. Ezeket a dallamokat mind tudta s a 
Szenczi féle zsoltárok meghonosodásává! mind elit

lejtette a magyar protestáns ember.“ 2-szor azért, 
mert ettől kezdve az idegen ritmusú dallamok (cseh, 
német) a Goudimel francia dallamaival együtt a 
magyar dallamok felett lassan-lassan túlsúlyra vei - 
gődvén, templomi éneklésünkben a magyar ritmikus 
elemet megsemmisítették, a mai ritmustalan énekles- 
módot honosították meg; szemben a külföldi nem­
zeti ritmikus éneklésmódokkal, melyekben a nyelv 
sajátságainak megfelelő nemzeti alak és Ízlés mind 
e mai napig érvényesül.

A Goudimel dallamok a francia nyelvhez, rit­
mus! alakzatokhoz s szövegeinek gondolati s erzehni 
tartalmához simúlnak. A legrégebbi (Les 1 saumes 
de David), a legújabb kiadású (Psaumcset ( antiques) 
francia énekeskönyv, a közhasználatban levő magyar 
ref. énekeskönyv zsoltárainak hangjegyei, Ivanka 
Sámuel Chorálja alapján, a francia zsoltár dallamok 
ritmusának feltüntetése végett egy par daliam első 
sorának üteini beosztását itt közöljük .

5. zsoltár.

Aux paro—les que je veux di—re (Marót)
102. zsoltár.

j j i j J J J J J ,
Seigneur en—tandsma pri — é — re (Béza)

90. zsoltár.

Tu fus toujours Sei—gneur, not—re re—trai—te
(Beza)

A Sz. Molnár Albert zsoltárai minden ritmus 
nélküli szövegeik által is végzetes jelentőségűek vol­
tak templomi éneklésünkben a magyar nemzeti rit­
mikus elemek megsemmisítésére. Sz. Molnár A. 
ugyanis nem a francia Béza Todor es Marót Lele­
ncen szövegei, hanem Lobrasser Ambrus nemet ver­
sei után fordított. De se a német, se a francia, sem 
a magyar ritmikát tekintetbe nem vette, hanem csak 
a verssorok szótagszámaira ügyelve, rímes prózát 
adott. Arany János szerint ugyanis „A ritmus az, 
mi a versidom lényegét teszi, ami a kötött besze­
det a folyótól már elemeiben elválasztja, — ritmus 
nélkül a folyó beszéd rímelve is prózai természetű 
marad.“ Beszél ugyan Sz. Molnár A. előszavában a 
ritmusról, de alatta mast nem értett, mint azt 
amit a mai népies nyelvhasználat a rigmus (rím)
alatt eit.^ Mo,n4r A. szövegeinek érdeme mind 
nyelvészeti, mind egyházi vallásos szempontból két­
ségén kívüli, annyival inkább, mert ízlésesebb ríme 
lélt s változatos strophicus szerkezetet honosított 
meg Ennek hatása magyar lyrai költészetünkben 
kétségbe vonhatlan, magyar ref. enekkolteszetunk 
nemzeti irányban fejlődésére is hatatmas impulsust 
adott volna, ha a magyar ritmust a változatos so 
rokba bevitte volna. De így az idegen dallamus 
ritmustalan szövegek a magyar nemzeti énekekre, 
ref kultuszunkban a nemzeti ritmikus éneklőre \eg 
zetes csapást mértek, énekkölteszetunknek nemzeti 
hánybanP fejlődését megbénították. Nemcsak refor­
mátus irók (Erdélyi János, Szathmary József, kai 
kas Lajos stb.), hanem lóm- kath. iro: Bogisich 
Mihály is ezen véleményen van. Ezen utóbbi így 
nyilatkozik : „a francia nótáju zsoltárok, míg egy-
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részt nemzeti egyházi zenénket jóra visszavetették, 
másrészt a magyar protestánsok templomi éneklését 
összezavarták.”

Nem volna okunk pironkodni, ha azon külföldi 
prot. egyházakban, melyek a Goudimel dallamok 
egy részét átvették, hasonló példát találhatnánk. Mig 
az amerikai angol ref. énekeskönyvnek (Gospel 
Hymns : The New Hymnary, Te Choral Hymnal) 
mellőzik a Goudimel-léle dallamokat (csak a 134. 
zsoltár dallamát fedeztük fel német jambikus iitem- 
ben): addig a német prot. egyházak az átvett Gou- 
dimel dallamokat is saját nemzeti ritmusuknak meg- 
felelőleg Ijambus, troeheus) ütemezték, a szövegek 
is az ahhoz alkalmazott nemzeti ritmusban írattak. Még 
Goudimel a dallamokba a francia nemzeti ritmushoz ké­
pes a páros részű ütemformákat (dactylus, anapaestus) 
alkalmazta : addig a német saját nemzeti ritmusához 
képest a páratlan részű ütemformákat (troeheus, 
jambus) vitte át a Goudimel dallamokra is, előbb 
4 4-es taktusban (Bach Sebestyén. Fischer Mihály) 
az utóbbi időben pedig a £; £ (zürichi német ref. 
énekeskönyv) és (s allabreve taktusban. (Lehmann)

A külföldi prot. egyházakban tehát ezen a té­
ren nagyobb volt a nemzeti erő és öntudat, mint a 
magyar ref. egyházban.

Nálunk is történt valami. A debreceni 1877. évi 
revideált énekeskönyvben minden dallam, tehát az 
eredeti francia és más idegen, sőt a tiszta magyar 
dallamok is a németek mintájára ä,2-es C allabreve 
iitemeztettek. S a mennyiben a -Véleményes Javas­
lat* egész elméletét ezen ütemezésre alapította, a 
hívatok dallamsorokat az előbb közölt francia dallam­
sorokkal való összehasonlítás céljából itt közöljük :

5. zsoltár.
I j;s I 1 ! j \ J J

í r Is—ten az én i mádsá—gom
102^ Zsoltár.
ff r 5 r r !

Hallgasd meg U—ram ké—ré—sem
90. zsoltár.

Te ben—ned biz—tunk e—le—i—tői fog—va
Ivánka Sámuel a debreceni 1877. évi revideált 

énekeskönyvvel szemben, tehát a german invázió 
ellen, a francia eredeti ritmus-alakzat mellett küz­
dött s az ennek megfelelő éneklésmódot óhajtotta 
behozni ; saját gyülekezetében kísérletet is tett, de 
sikertelenül. Kálmán Farkas pedig a megtartandó 
dallamoknak a magyar zene törvényeinek megfelelő 
iitemeztetése vagy ritmizálása mellett harcolt év­
tizedeken keresztül.

(Folyt, köv.)
Szügyi Dániel. Kremlin Sámuel.

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

25. Veres László a neveléstan tanára 1851—1872. 
Született 1816-ban Várkonyban (Baranya) atyja ta­
nító volt; tanult Csurgón, Debrecenben, Berlinben,

ide Diesterweg tanítóképző intézete megismerésére 
ment: mint nevelő a báró A ay családnál, átutazta 
Európát. Az Egyh.-kerület a korszükségnek iseleget 
akarván tenni 1855-ben létesítette a tanítóképző 
intézetet, abba a 2-ik tanszéket felállította, s aira 
[jengyei Zsigmondot (1855—1862.) addig gymn. ta­
nárt tette át, igy két tanárral és egy éves tanfo­
lyammal Balogh Péter püspök ünnepélyesen meg is 
nyitotta 1856. roárc. 4., a vallastani órákat kisegítő­
képpen, külön díjazás mellett, a hittanáruk,végezték ; 
a hittanulók, kik lelkészt és tanító pályára men­
nek, nyertek benne oktatást, vizsgáló bizottság is 
alakíttatott s ez adta 1856. óta a tanító képesítési 
bizonyítványt. Még ekkor ez intézet a theologiai 
szak függeléke volt, annak igazgatása alatt állt Majd 
1866. okt. 1. óta 2 évi tanfolyammá fejlesztetett, 
felvétettek bele a gymnasium 6-ik osztályát végzett 
tanulók, első igazgatója Veres László. Még mindig 
az akadémiával maradt kapcsolatban. Az előre vi­
telre a lökést az 1868-iki népoktatási törvény meg­
hozatala adta meg; a 3-ik tanszéket az öt hajdú 
város alapította s a debreceni tanítóképző intézet 3 
rendes tanárral 1873. óta önálló alkatrészévé vált a 
főiskolának. Veres László szervezőleg hatott közre, 
de már megnyitását nem érte meg. Élete végén 
szeme világa elhomályosult, s tanári lakásán (II. 
Egyháztér, 19,) halt meg 1872. Márc. 12-én. A ne­
veléstan tanítása és mivelése, a főiskolában elhe­
lyezett elemi iskolák folytonos és éber feliigyelése, 
tankönyv irás, a t.-képző szervezése és virágzó álla 
pótba emelése, alkotó tényei őt a népnevelés kitűnő 
bajnokai közt örökíték meg (Tanárk. jk. 1872 : 232. 
sz.) porai a Cegléd-uteai temetőben nyugosznak. 
Özvegye Szatmári Terézia férje könyvtárát (211 mű, 
332 kötetben) 1872. dec. 21. anyakönyvtárunknak 
ajándékozta.

Müvei : 1. Földrajzi tanítás. Pest 1846. 2. Tan- 
módszerü számtanítás, Debr. 1856., ez tankönyv 
vala. 3. Gyakorlati számoló könyv u. o. 1856. Nép­
iskolák számára készült munkái : „Beszéd és érte­
lemgyakorlatok 1-ső folyama ; ás Magyarország föld­
rajza" kezdők számára;“ továbbá „Magyarország 
nagyobb földrajza;“ végül „Általános földrajz.“ 
1866-ban jelentek meg.

26. Tüdős János főgymnasiumi tanár 1851—1894. 
Született 1824. jun. 13. Debrecenben, atyja az ispo- 
tályi templomnál kántor-tanító volt. Tanpályáját 
Debrecenben végezte 1847-ben ; majd rektor Kisúj­
szálláson ; az átalakulóban levő gymnasiumba Szó 
boszlai által egybehívott tanácskozmány tanárnak 
választotta meg magyar, latin, görög nyelv tanítá 
sára ; 1857. óta 30 évig a Gázd. Tan. jegyzője, 
1884. óta igazgató, 1894-ben nyugalomba lépett. Meg­
halt 1897. Jun. 1. Pétcrfia-utcai saját házában, akkor 
830. sz. a. A „Debreceni Ellenőr“ 1894 : 149. sz.-ban 
Dóezi Imre tanár (1887—1898 ) adta jellemzését ..a 
mi Sokratesnek Athén, az volt Tüdősnek Debrecen, 
az ő napjai is e város falai között az iránt való sze- 
retetben sokasodtak meg, esztendei e város érde­
keinek tett közszolgálatban növekedtek meg.“

Tankönyvei : (1.) Latin mondattan, Debrecen, 
1865. 3-ik kiadás 1887. (2.) Magyar fordítási felada­
tok a latin nyelv gyakorlati tanítására, u. o. 1865., 
3 kiadása van. (3.) Phaedrus meséi, latin szöveg 
magyar jegyzetekkel és szótárral u. o 1872.

27. Ladányi Gedeon az egyetemes történelem 
tanára (1851—1872.). Született Hiripen (Szatmár)
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1824. május 13. lelkészi családból. Tanult Szatmári, 
M.-szigeten és Debrecenben, itt köztanító, azután 
szálontai rektor (1847—1851); gymnasiumi tanár 
1851. nov. hó óta Debrecenben. A főiskolai „Főfel­
ügyeleti Bizottmány“ a jogi szakoktatást két évi 
tanfolyammal 1861/62-ik tanévre visszaállította (E. 
Kerületi jk. 1861: 61. sz.). Megnyílt a jogakadémia 
1861 2-ik tanévvel 23 első éves joghallgatóval, s a 
magyar állam és alkotmány történetének előadása, 
melyet a 3. évi bölcsészek is hallgattak, Ladányi 
Gedeonra bízatott, itt kezdődik az akadémiai tan­
folyamban tanítása. A jogakadémia 3 éves tanfo­
lyammal 1864/5-ik tanévre nyert berendezést; 3-ik 
jogtanárul Kovács Ferencz losonci ügyvéd meg is 
választatott. Az 1864 nov. 24-én 20,362. sz. a. kelt 
királyi udvari rendelet, s a m. kir. Helytartó tanács 
1864. december 7-én Budán 99,416 sz. a. kelt in- 
tézvénye a debreceni jogtanintézet nyilvánossági jo­
gát s kiadandó iskolai bizonyítványainak érvényes­
ségét elismerte. (E. Kér. jk. 1865 : 6. sz.). Abban 
működött 1871/2-ik tanév végéig. Az .újólag állított 
kolozsvári egyetemre neveztetett ki (1872. szept. 29.) 
az egyetemes történelem rendes tanárává. A magyar
t. Akadámia levelező tagja (1872.) Mindvégig meg­
tartotta Debrecenhez ragaszkodását, a szünidőket 
Debrecenben töltötte évről évre jó barátja Menyhárt 
János családjánál. Meghalt 1886. febr. 9. Kolozsvárt. 
Emlékbeszédet tartott felette az akadémián Szabi)
Károly 1887. , . u

Müvei: (1.) „A magyar nemzet történetei. 
Debr. 1860. algymnasiumi kézi könyv 5. kiad. 1882. 
6-ik kiadását dolgozta Márk Pál 1890. (2.) „A ma­
gyar alkotmány története“ u. o. 1863., 3-ik kiad. 18 r— 
(3.) Magyarország történelme, u. o. 1867. felsőbb ta­
nulók számára 2. kiad. 1883. (4.) Az ókor története,
u. o. 1862., 4. kiad. 1879. (5.) A középkor történe­
tei, u. o. 1862., 3. kiad. 1877 (6.) Az újkor történem, 
u. o. 1866, 2. kiad. 1877. (7.) A magy. királyság 
alkotmány-története a szatmári békekötésig. 2 köt. 
ú. o. 1872. (8 r. 476. és 451. 1.) legnagyobb értékű 
munkája. (8.) A világtörténet^ főbb eseményei (rövid 
kivonat) tankönyv, u. o. 1873., 5. kiad. 188'— Sza­
mos nyomós értekezéséi különböző tudományos tolyo
iratokban. . .

Az ő finom bánásmódjával, szép elóadasavai, 
bámulatos Írói buzgalmával messzekörökben nevesse 
tette a főiskolát; tankönyveinek Írásával, a Marómű 
Budai, Péczeli szép korát varázsolta vissza. Debie- 
ceni tanártól Debrecenben nyomtatott tankönyvek, 
számos kiadásban, mutatják a magunk erejet, a 
nemzeti irányt, a kül szerzőktől való függetlenséget, 
a mint illik ily ősi és központi főiskolához, melynek 
súlya és jelentősége abban feküdt és kell feküdni, 
hogy ő vezet. Méltó a babér emlékére !

28. Kallós Lajos jogtanár 1853—1883. es a 
in. t. Akadémia 1. tagja. Született 1819. május lo. 
Borzován (Szatmár) nemes szülőktől. Tanult 1 uta­
kon 1841-ig ; táblai helyettes jegyző Pesten.; ügy­
védi vizsgát tett 1843. s.-pataki jogtanár lbo ., icet 
év múlva debreceni. Tanári jellemzése : a magyar 
prot. autonómia szentelt vívmányaiért lángolt, azeit 
tollat ragadt p. o. jogt mintézetünk_ létjogáert (cikk 
sorozatát az „Ev. Prot. Lap“ 1875. évi folyama 
hozta) ; zajt, feltűnést került, egyedül szaktudomá­
nyának élt, géptani pontosságú, a tudomány reme­
téje ; Milton, Newton, az angol jogalkotások, s a 
magyar nemzeti jog valának lelke nyugpontjai. Meg­

halt 1883. szept. 2. Debrecenben (tanári lakásán. 
Egyháztér 10.)

Müvei : (1.) Alapelvek a magyarhoni polgár 
jogban, Pest 1846. (2 ) Néhány lap az élet jogiratai­
ból, u o. 1848.—1850. (3. füzet), újabb kiadása ily 
címmel : Magyarországi fő törvény szék ítéleteinek 
gyűjteménye az újabb korig. Debr. 1862. (3.) A 
magyarhoni porgárjog elvei. Pest 1862. Két rész. 
(4.) Osztrák polgári jog elvei. Pest 1852. Két rész.
A mély bölcsészeti képzettségű jogtánár temetése­
kor megbízás ból az igazgató tanár (Balogh 1 ere néz) 
tartotta felette a siri beszédet (lásd „Debr. Prot. 
Lap“ 1882: 26. sz.) A jogtanulók önképző köre 
külön „Kallós“ ünnepet rendezett, az elnök Némethy 
Károly 3. jh. felolvasott „Emlékbeszéde“ különki­
adásban jeient meg, 1882. 8 r. 19. 1. A tanárkar 
javaslatára az elhunyt tudós tanár könyveiből szak­
értők véleménye nyomán az anyakönyvtár részére 
56 drb. angol, 47 drb. francia mü és „Platonis opera“ 
graece et latiné 12 bőrkötésben összesen 170 írtért 
megvétetett, mely pénz az özvegy kezébe ment.

29. Szegedi Sándor,főgymnasiumi tanár 1853—1882. 
Születetett Ordason (Post) 1825. jun. 8. Atyja ta­
kácsmester volt. Tanult N.-kőrösön és Debrecenben 
1848-ig ; szoboszlai iskola igazgató 1853 ig ; aztán 
főiskolánk tanára.

Müvei : (l.) Szemelvények T._ Livius müveiből 
magyarázó jegyzetekkel, Debr. 1871. <2 Szemelvé­
nyek P. Ovidius N. müveiből, u. o. 1870. (3.) La­
tin-magyar szótár. 2 3 részét ő dolgozta, a többit 
Lengyel Zsigmond akad- tanár (1853 IbSí.) u. o. 
1870 E munkákkal ismét gazdagult a kollégiumi 
eredetű tankönyv irodalom. .

A főiskolai anyakönyvtár rendezése es befeje­
zése Imre Sándor és Szegedi Sándor nevéhez fűző­
dik. Lugosi elvonulásával a Kerület^ Imre Sándor 
tanárt bízta meg a könyvtár igazgatással s rende­
zésével, külföldi tanulmány útjára 300 frtot. adott 
(E.-ker. jk. 1863. : 27.); Kolozsvárra távozása után 
az ő ajánlatára Szegedi Sándor vette át a munkát, 
buzgón folytatta, kívánt segédlettel, örömmel jelente, 
hogv a rendezés véget ért. (E.-K. jk. 18<4. : ^-16J. 
Felvétetett nagy betűkkel jelezve (A—L-ig) 20 
szakosztály ; minden osztály egymástól elkülönítve, 
helyi katalógussal és betűrendes tárgymutatóval van 
ellátva. A töbszörös példányok, (duplum) mintegy 
ötezer darab, külön helyiségbe átszállítják. A mü­
vek főszáma 25,170 ; könyvdarab szám 46,0-6
volt akkor. ,,_...

A végzett munkáért köszönet mellett Szegedit 
ezer frt. tiszteletdijjal jutalmazó a Kerület, mely 
jutalmat a fenkölt lelkű a tanári nyug es gyam- 
intézetnek adományozta alapítványul. A Becsei tan­
székre választott uj tanár Oéresi Kalman (lbi4—lötto.) 
vette át a könyv tiírt.

Szegedi szellemileg és anyagilag egyik alapí­
tója és első elnöke lett a „tiszántúli ref. középisko­
lai tanáregyesületnek" s mindvégig nemes harcosa. 
Nőtlen magános életet élt, baráti köreben kerese 
és talált üdülést. Meghalt saját hazabad (akkor 
Nagy uj-utca 1691. sz.) 1882. márc. 17. femetesen 
számos vidéki iskola is képviseltette magat, a sírnál 
Uéresi Kálmán tartott felette beszedet

Nagy leikéről, a tanügy iránti olthatatlan sze- 
retetéről öröklő bizonyságot tesz végrendelete. (Kelt 
1879. szept. 29.). Azon ritka szerencsés tanáraink 
közé tartozik, a ki nemcsak szellemileg szolgált, na-
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nem vagyoni erőt is öntött Kollégiumunk alapjába.
1 Házát és két darab külső földjét (27 hold) a 
debreceni ref. főiskolának hagyta, jövedelme éven­
ként tőkésítessék mindaddig, inig elegendő alap 
leend egy tanszéknek (nyelvészeti, történelmi) a böl­
csészeti tanfolyamban Áentartására. A ház és két 
föld eredeti vételára 9300 frtot tett, újabb értékelés 
szerint 43,000 korona; jövedelme volt az 1902-iki 
számadásban 2718-90 kor; tőkésítésre ment lbl8'29 
kor. A kiegészítésre váró alapok közt kezeltetik, 
vsak oda teendő volna címül „tanszéki alap." 2. 
Felsőbb tanulók önképző egyletének ö00 Irt. 3. 
(íymnasiumi tanulók hasonló egyletének 500 Irt. 
4. A pesti vagy kolozsvári egyetemen, vagy ha 
prot. tanárképesítő intézet állíttatik fel, ebben a ta­
nári pályára készülő ifjak ösztöndijazására 1134 frt. 
38 kr. ü. A tanári nyug és gyámintézetnek újólag 
453 frt. 75 kr. 0. Ösztöndíjalap debreceni tanárok, 
lelkészek és tanítók árváinak első sorban, aztán_ jó 
előmenetelű szegény gymnasiumi tanulóknak 500 
frt. Kezeli a ref. egyház 7. Szegény tanulók ösz­
töndíj alapítványára 2000 frt., a kamat részint gym­
nasiumi, részint theologus szegény jó tanulóknak ; 
ordasiak vagy a két dunai e. kerületből valók ku- 
lönösebb figyelembe részesítendők. (Lásd a részle- 
tekre E.-ker jk. 1884. : 145. sz.)

A nagy érdemű tanár jellemvonásai: bölcseseg, 
higgadtság, szilárd és félre nem vezethető Ítélet, 
nemes emberi lelkűiét, eszmékért való igaz lelkese­
dés, agg szülei iránti páratlan szeretet, tanítványai­
val szemben atyai és mesteri bánásmód, megható 
jelekben is nyilvánult iránta azok viszont szeretete ; 
a tanügy és" főiskolánk irányában halhatatlan ha­
tású hevület és áldozás A tanárkarok indítványára 
„buzdító és maradandó emlékül“ a Kerület Sz. S. 
olajfestetü arcképét az anyakönyvtár számára lefes­
tette. (Jellem és életrajzát hozta a Debr. Prot. Lap 
1882. 9. sz. és Géiesi Kálmántól „A tiszántúli köz. 
isk. Tanáregyesület Évkönyve“ V. évf. 1882/3.)

(Folyt, köv.)
Balogh Ferencs.

TANÜ G Y.
Az ev. ref. középiskolai tanárok fizetésének 

rendezése.
— Fölterjesztés a konventhez —

Főtiszteletü és Méltóságos Konvent !
Tanáregyesületünk múlt évben kifejezett ké­

relmére az 1903- évi 21. számú konventi határozat 
értelmében fölterjesztést méltóztatott intézni a köz 
oktatásügyi kormányhoz és a törvényhozáshoz 
egyfelől azért, hogy középiskoláinknak az 1883. évi 
XXX. t.-c. alapján olyan államsegély biztosíttassék, 
amelyel gymnasiumi tanáraink fizetése iskoláink 
autonomikus jellegének épségben tartása mellett az 
állami tanárok illetményeivel egyenlő mértékben és 
azonos elvek szerint rendezhető legyen ; másfelől 
azért, hogy az 1893. évi XXVI. t.-c. módosításával 
népiskolai tanítóink fizetésének állami kiegészítése 
mindenkor az állami tanítók fizetésének megfelelő 
mértékéig történjék. E fölterjesztésre tanáregyesüle­
tünk kérelme alapján az állami tisztviselők s közöt­

tük az állami tanerők fizetésének rendezésére irányuló 
s a képviselőházhoz benyújtott törvényjavaslat adott 
alkalmat. Azóta e törvényjavaslat tárgyalása elha- 
lasztatván, az állami tisztviselők fizetése a folyó 
1904- évi 1. t.-c. utján ideiglenesen rendeztetett, 
egyetemes konventünk fölterjesztésére pedig a köz- 
oktatásügyi kormánytól idáig semmi válasz nem 
érkezett. Hogy azonban a kormány foglalkozik a 
felekezeti tanárság fizetésének állami kiegészítésével, 
bizonysága a vallás- és közokt. minisztériumban I. 
évi ápril. 14 én e tárgyban tartott értekezlet.

Ez értekezleten történt kijelentés szerint a val­
lás- és közoktatási minisztériumban megvan a hajlandó­
ság arra nézve, h •gy az államsegélyt az 1889. évi XXX. 
t.-c. alapján igénybe verő felekezeti középiskolák taná­
rainak fizetését már az állami tisztviselők,, illetöley az 
állami tanerők fizetésének ideiglenes rendezésére vonal­
kozó 1904. évi I. t.-c. szerint is rendezze, ha ez a fe­
lekezeti hatóságokat megnyugtatja s ennek teljesítését 
kérelmezik. Mivel e törekvés még céljában egyetemes 
konventünk múlt évi fölterjesztésében kifejezett in- 
tentioinak megvalósítására vezet s mivel az állami 
tanárság fizetése az 1904 évi I. t.-c. alapján történt 
ideiglenes rendezés szerint is magasabb fokon áll, 
mint felekezeti tímáraink javadalmazása s mivel 
konventünk múlt évi 21. számú határozatában ki­
fejezett felfogás szerint is felekezeti tanerőink fize­
tésének az állami tanerők fizetésével egyenlőve tetele 
iskoláinknak életkérdése: mély tisztelettel kérjük a 
Főtiszteletü és Méltóságos Konventet, méltóztassék 
a nagymélt. vallás- és közokt. minister úrhoz sürgős 
fölterjesztést intézni az iránt, hogy addig is, mig 
felekezeti tanításügyünk egész vonalán tanerőink 
javadalmazásának az állami tanerők fizetése méné 
kéig való állami kiegészítése törvényhozás utján 
megvalósítható volna, nyújtson segítséget az 1883. 
évi XXX. t.-c. alapján államsegélyt igénylő közép­
iskoláink tanárai fizetésének az 1904. évi I. l.-cikkben 
az állami tanárok fizetésére nézve megszabott mértékig 
és ezen törvénycikkben kifejezett elvek szerint való ren­
dezésére s az e célra szükséges államsegélynek az 190ö. 
éri költségvetésbe való felvételéről gondoskodjék.

Kérelmünket a Főtiszteletü és Mélt. Konvent 
nagybecsű figyelmébe ajánlva, mély tisztelettel vagyunk

Debrecen, 1904. máj. 14.
Az orsz. ref. tanáregyesület igazgatósága ne

vében
S. Szabó yóasef. 

főjegyző.
Dócsi Imre, 

elnök.

KÖZÉLETÜNK.
A békés-bánáti egyházmegye tavaszi közgyűlése.

— 1904. május 4—ő.
A nagy kiterjedésű s a felosztásra teljesen meg­

érett békés-bánáti egyházmegye az ápr. 26 ára ősz 
szehivott, de a vasúti sztrájk miatt elmaradt tavaszi 
közgyűlését 1904. május 4. és 5-ik napján tartotta 
meg Hódmezővásárhelyen a városháza díszes tanács­
termében Domby Lajos esperes és Dr. Hajnal István 
egyhm. gondnok kettős elnöklete alatt. Dombi espi 
rés magas szárnyalású buzgó imádsága vezette be
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a közgyűlést s ima után Dv. Hajnal István jegyző­
könyvben megörökítendő magvas beszédet mondott 
s ezzel kevéssel 9 óra után kezdetét vette a köz- 
o-vűlés, melyen a jegyzői tisztet Futó Zoltán főjegyző 
%zaholcska Mihály és Bay József egyházi, ür. Baksa

, larabos Sándor, Futó Zoltán, Nagy Károly lelkészi 
Fekete Márton, Hr. Baksa Lajos és Dr. Szegedy 
Kálmán világi tanács bi rák, Kovács János egy hin 
ügyész, Kovács Lajos egy hm. számvevő, Böször­
ményi Béla és Fekete Gyula pénztárnokok, Császár 
Péter tanító, egyesületi elnök, Juhász Mihály hód­
mezővásárhelyi polgármester, egyházi fógondnok. Az 
egyházak közzűl Battonya, Békésszentandrás, Csór vas, 
Doboz, Gádoros, Gyoma, Gyula, Gyulavári, Htnvásár- 
hely, Ref.-kovácsháza, Ivörösladány, Köröstarcsa, 
Makó, Magyarcsanád, Mczőberény, Nagy becskerek, 
Nagykikinda, Orosháza, Öcsöd, Resica, Gzentes, 
Szkuiya, Temesvár, Vadászerdő és \ égvár voltak 
lelkészeik s részben gondnokaik által képviselve.

A meg nem jelent tagok bejelentése s a gyűlési 
képviselők igazolása után az új tisztviselők válasz­
tásáról tett jelentést Futó főjegyző. Egy hm. világi 
főjegyzővé Dr. Baksa Lajos ügyvéd, tanács bíróvá 
Dr. ° Csatliö Zsiginond csongrádi főispán s lelkészi 
aljegyzővé Buy Józsel lettek megválasztva. Di. 
Csathó nem jelenhetvén meg, Dr. Baksa és Bay 
jegyzőket meleg szavakkal üdvözli az esperes, kik 
tartalmas beszéddel foglalják el székeiket, le te vén a 
szokásos esküt. Técsy Józsel volt szeghalmi lelkész, 
Xayy Károly tanáesbiró és Hajnal Abelné úrnő el- 
hunytát részvéttel vette tudomásúi a közgyűlés.

" Gulyás János és társainak felebbezésén élénk 
vita támadt afelett, hogy vájjon az egyházak köte- 
leztessenek-e a tanítóknak gyűlés alkalmával tuyar- 
díjat adni. Az egyházak utasítva lettek a szokásos 
fuvardíjak megfizetésére.

Több közös kevésbbé közérdekű úgy le tárgya­
lása után a 74 pontból álló előre kinyomatott tárgy- 
sorozat egyik legfontosabb tárgyához az egyházme­
gye (elosztású ügyéhez jutott a gyűlés, de Garzo ta­
nácsúin) és Dombi esperes telszólalásai folytan a 
fontos ügy levétetett a napirendről, részint nagyobb 
előkészítés céljából, részint pedig a beregi átirat foly­
tán. A beregi egyházmegyei átírat ugyanis a liszan- 
túli egyházkerület 3 felé osztására (Debrecen, sza ­
már és Hódmezővásárhely székhelyekkel) foglalkozik 
s ez indítványt közgyűlésünk is magaeya tette, 
amikor itt is a békés bánáti egyházmegye 1 elosztása 
mint érett gyümölcs hullana le. (En azt hiszem pom­
pás, élvezhető s közegyházunkat lelüdito gyü­
mölcs lenne.) ,, , 0 , 7. ,

Az „Egységes liturgia“ kérdését bzalay Jozsej
nagybeeskereki lelkész sok tudással fejtegette az 
egyes egyházaktól beérkezett adatok alapjau. o eg 
Dr. Csécsy Miklós előterjesztéseivel foglalkozott 
hosszasan. Dr. Csécsy ugyanis nem csak az alau 
de tartalmi egységnek is híve s tízalay - ozse 
vesen követi sőt a 10 parancsolat es Hiszek egjn 
az istentisztelet kereteibe leendő íelvetelet is sürgeti. 
Elénk eszmecsere fejlődött ki e tárgy korul ^abo csk. 
Garzó, Kecskeméthy Ferencz, Fekete Marton stb. 
hozzászólásai után köszönetét mon > ^ í .
esés munkájáért, de ezúttal csak az egyes egv 
tói beérkezett adatoknak az egyházkerületre leendő

felterjesztését határozta el. Annyit világosan lehetett 
látni, hogy az alaki egységnek mindenki hive, de a 
tartalmi egységet kevesen óhajtják.

Ezzel az első napi ülés 2 órakor befejeztetett 
s másnap 8 órakor nyitotta meg újból Dombi espe­
res, s a Vásárhelyen elterjedt s a helyi lapok áltat is 
közölt gyászhir hatása alatt megható szavakban 
emlékezett meg a Magyar nemzet nagy halhatatlan­
járól Jókay Mórról, ki akkor ugyan még élt, de né­
hány órával később csakugyan egy nemzet millióitól 
siratott nagy halott lett.

A második napi ülés a h.-m.-vásárhelyi egyház 
azon kérvényének tárgyalásával kezdődött, hogy egy­
házi közigazgatásának költségei 39,944 lélek után 
állapíttassanak meg. Ezzel kapcsolatban Böszörményt 
Béla egyházmegyei pénztárnok beterjeszti az 1904-re 
szóló költségelőirányzatot, mely szerint 24300 k. be­
vétel és 14,314 k. kiadás lett előirányozva.

Az új énekesköuyvet jelen alakjában egyház­
megyénk sem tartja szerencsés alkotásnak.

1 Ha még megemlítem, hogy a l'öldinivelésügyi 
minisztérium leirata, mely szerint Mosatta telepes 
községben 49 hold földet engedélyezett a már szept.-re 
felállítandó új lelkészi állas szervezésere, hogy Lu- 
qoson az új egyház alakúlása s hogy Makrai es 1 ö- 
rökkantzsa hók egyházzá szervezkedése örvendetes 
tudomásúi vétettek; ha továbbá nyilvánosságra ho­
zom, hogy Bunyuszegsz'irtion az eddigi lelkész-tanítói 
állás megszüntetésével állami iskola allíltatik s hogy 
Békés és Szentes új adókulcsokkal lógják ezentúl a 
lendülni kezdő egyházi élet folytán terjedd áldozatkész­
ség szép templomának a hidegség és közönyösség 
szelétől megrozsdásodott zarait^ nyalogatni fSzente­
sen 84 parbér és az állami adó Irtó lesz az új kulcs:) 
áttérhetek a legaktuálisabb és legkozérdekűbb do­
logra, mely a tárgysorozatban e címet viseli : »felso- 
öorsodi indítvány a lelkészt javadalom tárgyában. Hay 
József az újonnan választott aljegyző széles alapon 
s hatalmas érvekkel támogatott s egyhangú lelkese­
déssel elfogadott határozati javaslatát nem all mó­
dúmban szoszerint közölni, de örömmel jelzem, hogy 
e sok fényes egyházzal dicsekvő egy7házmegye eieg 
jól dotált papsága örömnél járul a felső-borsodi 
indítványhoz s kimondja a közgyűlés, hogy a clke 
szí fizetésnek Z400 k. minimumát óhajtja s az ll>4& : 
XX. t.-c. végrehajtása keretében megvalósíthatónak 
tartja s evéguöl four a kerületre s, na szüksége» le»z 
e tárgyban országos értekezletet tartam, azon kot 
taggal képviselteti magát s azoknak kiküldésére es­
peres elnököt már most felhatalmazta.

Két órakor a gyűlés berekesztetett, de par kisebb 
ügy még d. u.-ra maradt, amikor azok ietárgy alása 
után bírósági ülés volt.

Nem lenne teljes tudósításom, ha meg nem em­
líteném, hogy gyűlést megelőzőleg 3-án d. u. lelkész- 
egyesületi gyűles volt, melyeit a budapesti theologiai 
intézet apostoli buzgóságú tudós tanára Dr. hzab<> 
Aladár „Az egyház és az egyház munkája" címmel 
felolvasást tar,ott. Végtelen sajnálom, hogy nem le­
hetvén ott nem mondhatok felöle semmit.

Magyarcsanád, 1904. máj. 8.
Vadas Gyula

ref. lelkész.
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IRODALOM apón jun. 15-ig nálam megrendelik, a müvet 8 k<>-J v , ------- v I .. , ,
rónáért bérmentesen kapják, a könyv ara csak ;

Előfizetési felhívás. „A debreceni kollégium és 
pártikulái" címen tan ügytörténelmi tanulmányt szán­
dékozom kiadni, mely a debreceni kollégium tanügyi 
fejlődésével foglalkozik a kollégium alapításától 
fogva l84S-ig. Folytonosan szemmel tartom azt a 
hatást, melyet a debreceni kollégium az általam 
megállapított öl pártikulájára gyakorolt. E mellett 
kiváló figyelemben részesítem a tanugy országos 
fejlődését, s párhuzamot vonok a református iskolák 
es a magyarországi, más jellegű iskolák tanügyi
fejlődése közt. .

Hosszú időt igénylő tanulmányom eredmenye 
ez, melyet jelen előfizetési felhívással nem dicsérni 
akarok. Álljon itt a tartalom képe röviden : a mu 
:j részre oszlik : 1. korszak a kollégium alapításútól 
1940-ig, 11. 1940—1790 ig- HL 1790—1848-ig Mmde- 
mk korszakban nagyjában ugyanazon fejezetek tár­
gyaltainak. Itt közjóm a 11. korszak fejezeteit, me­
lyekben úgy a kollégium, mim a pártikulák állapota 
tárgyal tátik a következő szempontokból : 1. Közálla­
potok. 2. A debreceni iskola és a partikulák rangja, 
külföldre járás. 8. Iskolák fenntartásának módjai,
, városi, külföldi, egyházkerületi segély, egyesek ado­
mányai, végrendeletek biztosítása, supplicálas, legal ió).
4. Iskolai vagyon kezelése, 5. Iskolák kormányzása.
9. Az oktatás célja (ideológiai és jogi ismeretek, 
külföldi egyetemek hatása. Patak es Debrecen közti 
küiömbség stb.) i. Külföldi hatás a tanterv ekie. b. 
Tantervi fejlődés a debreceni kollégiumban és par­
tikuláiban. 9. A debreceni iskola és pártikulái tan­
tervének méltatása. 10. Az egyes tantárgyak szere­
pének történelmi fejlődése a debreceni kollégium és 
partikuláinak tantervében. 11. A tanítás módszere. 
12. Vallásos nevelés eszközei (_templomi rend, reg­
geli és esteli ima, asztali ima, bibliaolvasás, Kun- 
miatyánk stb.) 18. Tanítás nyelve. 14. Az osztályok 
elnevezései. l->. Tanórák száma. 10. Írásbeli dolgo­
zatok. 17. Tankönyvek, 18. \ izsgák, proinótió, osz­
tályozás. 19. Szünidő. 20. Tanulók létszám. 21. 
Tanulók ruházata. 22. A tanulók társadalmi helyzete 
és pályája. 28. Önképzés, ének és zenekar, szini- 
előadás fcollátiók, újságolvasás, zenével való vissza­
élés, kán tálas, explorator, szinielőadás stb.) 24. 
Tűzoltó egyletek. 2ö. Könyvtárak. 20. Szemléltető 
eszközök és gyűjtemények. 27. Iskolai épületek. 2b. 
Torna, játék, egészségügy (játék, tánc, fürdés, csó­
nakázás, kártyafestés stb.). 29. Tanszemélyzet. 80. 
Rektorok, praeeeptorok kötelességei. 81. Magán 
paedagogusok. 82. Tanszemélyzet fizetése. 88. Di­
nár választás, marasztás, tanár és presbitérium vi­
szonya 84. Kiváló tanárok. 85. Iskolák felügyelete. 
80. Iskolai törvények keletkezése és fejlődésé. 37. 
A tanulók ön kormányzata és hivatalnokai (senior, 
contraseriba, oeconomus, coquus, dispensátor, prae- 
bitor és pro visor, explorator, lótor, vigil, szolgák 
kurátora, aj tónál lók, apparitor, hívogató, pulsátor, 
culinarum inspector, calefactor, kony vtárnok, alkony v- 
tarnok, szobafőnök, praeoráns, jobb Írók stb.). 3b. 
Büntetések nemei. 39. Rendtartás, kihágások, bűnök. 
40. Tanulók felvételi szabályai. 41. l'anulók segé­
lyezése, bentlakás és élelmezés módjai. 42. tanulók 
pénzsegélye és egyéb segélyek.

A mü körülbelül 250 oldalra terjed nyolcadról 
alakban. A bolti ára magasabb lesz, kik levelező­

könyv átadásakor fizetendő.
Fenti munkát a magyar református tanügy,

közelebbről pedig a debreceni kollégium, és páni-
kuláinak történelme iránt érdeklődők ügyeimébe 
ajánlja. Debrecen, 1904. május. Dr. Barem .hím,* 
kollégiumi tanár.

A bölcselet története. Irta : Schwegler All,ért. 
Fordította : ifjú Mitrovies Gyula dr. gimn.. tanár a 
sárospataki er. ref. fiaskóidban. Budapest. Lianklin- 
Társulat magyar irod. intézet és könyvnyomda. 
1904. Ára 7 k. 50 f. Schwegler müve első kiadás­
ban még 1847-ben jelent meg, de azért német kül­
földön ma is közkézen forog s a német diák ma is 
leginkább ezt használja iskolai könyvül. Dr. Miho- 
rics Gyula is első sorban a papi és tanári pályára 
készülő ifjak filozófiai képzése érdekében bocsátotta 
közre jelen fordítását, de hasznos olvasmányul szol­
gálhat ez a művelődni vágyó nagy közönségnek is, 
amennyiben egy 400 oldalas könyv már még sem 
mondható szűkszavú és felületességre szoktató kom­
pendiumnak. Érdekes jelenség, hogy ezelőtt másfél- 
évvel az Athenaeum a Dr. Re kár Károly „4 ilosótia 
történetét" adta ki s hue most a Franklin Társulat 
lép a magyar közönség elé egy hasontárgyú filosotiai 
müvei! Mintha fokozódnék bennünk a tudományok- 
tudománya iránt való érdeklődés! Különben Dr.
Mitrovies a görög bölcselet történetével kezdi s a
magyar bölcsészeti irodalom vázlatával végzi Sze- 
réntünk ez a magyar rész az egész műben a leg­
értékesebb s ezzel kárpótolja azokat, kik az ó-kori 
keleti népek filosotiai gondolkozás módjáról is sze­
retnének egy ilyen bölcselettörté ne ti műben valamit 
olvasni. Ar.a nincs időnk, hogy e fordítást az ere­
deti szöveggel egybevessük, de a Mitrovies szövege 
világos s — amennyiben bölcseleti műnyelvről vau 
szó, — stilisztikai szempontból magyaros.

Itt említünk meg egy másik illetve 3-ik „Bol- 
csészetörténetet" is, mely szintén a napokban hagyta 
el a sajtót, Irta : Dr. Horváth József. Megjelent Pápa, 
1904. A főiskolai könyvnyomda betűivel ny. Kis 
Tivadar. Ára : 4 korona. Ez azonban csak az első 
része egy tervbevett nagyobb szabású bölcsészettör- 
ténelmi miinek s az ó-kori filosofia történetét foglalja 
magában. Míg a Dr. Mitrovicsé tordítás, — addig a 
Dr. Horváthé többrendbeli kútfők felhasználásával 
készült önálló tankönyv. Sikerrel használható ez is, 
főleg, ha az egész mü befejezést nyer.

Népszerű Egészségtan. A köznép és népiskolai 
növendékek számúra. Irta : Zih Károly békés-szent- 
andrási volt ev. ref. néptanító, most nyugalmazott 
tanító Debrecenben Ara : 39 fillér. Nyolcadik kiadás. 
A megrendelések a szerzőhöz küldendők, Debrecen, 
Domb utca 14. szám. Debrecen Város könyvnyom­
dájában. 1904—199. Egy becsületes és hosszú életet 
szakadatlan munkásságban eltöltött népnevelőnek a 
müve ez, melynek jóra való hasznos voltát legfénye­
sebben az bizonyítja, hogy immár megérte a ti-ik 
kiadást. Felhívjuk rá az érdeklődők becses figyelmét.

Isten könyve. Az 1804-ben alapított britt bib­
lia-társaság fennállásának százados ünnepén tartott 
egyházi beszéd, elő- és utóimádsággal. Irta: Jánosi 
Zoltán ev. ref. lelkész. Ára : 30 fillér. A tiszta jó-
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vedelem a britt biblia-társaságé. Debrecen, 1904. 
Kiadja : László Albert és társa. (Hegedűs S. és 
Sándor I.) a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kizáró­
lagos bizományosa. A munkás és tehetséges ifjú 
debreceni lelkésznek hozzá méltó beszéde ez ; méltó 
a megvételre és áttanulmányozásra.

Rudnyánszky Gyula uj költeményei 1894—1904.
I tebreeen. Csokonai, nyomda. Pompás kiállításban, 
mely becsületére válik a Csokonai nyomdának, 318 
oldalas vaskos kötetet vettünk. Ez a kötet viseli a 
fenti címet. Nekünk költeményekkel foglalkozni nem 
feladatunk s ilynemű irodalmi müvek értékelését 
mindenkor szívesen átengedjük azoknak, kik a szép- 
irodalommal szakszerű összeköttetésben állanak. 
Minthogy azonban Rudnyínszky Gyula költő hírneve 
előttünk rég ismeretes volt s tudtuk, hogy egyik 
kedvelt poétája ő az előkelő köröknek szintúgy, 
mint. a középosztálynak — hát vele szemben kivé­
teles álláspontra helyezkedtünk s verseit nemcsak 
hogy figyelemmel átolvastuk, hanem ime jó lélekkel 
s israz érdem szerént ajánljuk azokat mindazoknak 
érdeklő figyelmébe, kik a magyar költőket szeretik. 
Mert Rudnyánszky Gyula kétségtelenül tehetséges 
magyar költő. Eszméi magasan szárnyalok s a forma, 
melybe azokat belegyurja, megkapó. Mi gyönyör­
ködve lapoztuk át a vaskos kötetet s bizonynyal 
mondjuk, hogy az ilynemű müvek, között könyvtá­
runkban előkelő helyre érdemes. Ara jelezve nincs.

Gyalog a vén Európában keresztül. Irta : 
Erdei Károly Kiadja a debreceni akad. „Magyar 
Irodalmi Társulat“ Debrecen. A város könyvnyom­
dájában. 1904—500. Ára : fűzve két korona. Mikor 
ennek az évnek az elején a magyar utazó Biró Lajos, 
aki valamikor maga is debreceni theologus diák 
volt. lapunk felelős szerkesztőjét első Ízben meg­
látogatta, - ez a kollégium folyosóján bemutatta 
neki a „világjáró debreceni diákot,“ Erd-i Károlyt. 
Bíró az ifjú embernek jól a szeme közzé nézett s 
pár szóváltás után tovább haladva : e sorok Írójához 
Így szólott: „Barátom, — amit erről az ifjú em­
berről beszélsz, abból azt látom, hogy ez az ifjú 
nem az úgynevezett tucatemberek egyike ; van benne 
valami eredetiség s mindenekfelett van benne aka­
raterő és bátorság. Olyan tulajdonságok ezek, me­
lyek jóra és rosszra egyaránt vezethetnek. Hogy ne 
az utóbbi, hanem az előbbi következzek be, ajánl­
játok, sőt kössétek a szivére ennek az ifjúnak, hogy 
már most határozott célt tűzzön maga elébe ; annak 
éljen ; arra készüljön s e céllal szemben átutazásait 
csak eszköznek tekintse. Így aztán sok hasznos 
munkát végezhet még s becsületére válhátik a magyar 
fajnak. Ellenkezőleg azonban könnyen eltévelyed- 
hetik s súlya értéke bizonytalanná lesz a komoly es 
öntudatos munkák mezején.“ E sorok Írója most, 
midőn Erdei Károly fenti úti-rajzait lapozgatja, meg­
emlékezik Biró Lajos eme mondására s mivel uju 
tanítványa és barátja „Előszavából" azt veszi észre, 
hogy egy „nagy keleti útra" készül, „mely mint 
mondja, —- gyermekkorától fogva álma, vágya volt . 
szeretettel s jóakarattal figyelmezteti őt Biró ta­
nácsára !

Ezek az úti rajzok Írói tehetségéről is bizony­
ságot tesznek s jól tette, hogy ezeket kiadta. Meg­
figyelései, ötletei érdekesek, irmodora eleven, színes 
s az egész könyvet bárki élvezettel fogja végig ol­

vasni. Itt-ott nem mentes ugyan a túlzásoktól. — 
de hiszen ez könnyen érthető s a 22 éves ifjú em­
ber temperamentumából kimagyarázható. Előttünk 
az ifjú iró komoly törekvése a legbecsesebb s mert 
ezt egyébbel nem honorálhatjuk, — melegen ajánl­
juk mindazoknak pártfogásába, kik a debreceni aka­
démiai ifjúság szellemi mozgalmai iránt érdeklődés­
sel viseltetnek. Erdei Károly ma még egyszerű theo 
logus, de meg van áldva mindazon tehetségekkel, 
melyek, ha kifornak, s helyes irányban fejlődnek, 
valamikor még gazdagon gyümölcsözhetnek. Aki 
teheti, vegye meg a müvet ; talán ezzel is hozzá­
járul reményeink megvalósulásához.

Kenessey Béla ref. theol. igazgató fordítá­
sában most jelent meg Ostersee János „Pathmosi 
Hangok“ c. aiatl összefoglalt legszebb beszéd-soro­
zata. Ostersee az utrechti egyetem tanára, majd rot­
terdami pap volt. Tudós és szónok. S hogy mind­
két tekintetben mily hatalmas egyéniség, legjobban 
mutatja, hogy hallgatására külön vonatokon tódult 
a hi vők se'-ege. A könyv tehát, mely kilencet foglal 
magában e nagy szónok remekei közül és pedig ki­
tűnő fordításban, a nagy közönségre, annál inkább 
a theolosusokra nézve megbecsülhetetlen értékű. A 
művelt lélek élvez és tanúi s taníthat belőle. Meg­
rendelhető a „Ref. theologus kör“-nél Kolozsvárt 
Emke-tér 1. sz. Ara 2 kor.

Az adománygyűjtés ügye a magyar közigaz­
gatási jogban. Irta dr. Flórián Károly eperjesi jog­
akadémiai tanár. Különlenyomat a Magyar Közélet­
ből, Budapest, Politzer Zsigmond és Fia kiadása. 
Ára 20 fillér. Fenti eim alatt egy értekezés jelent 
meg dr. Flórián Károly eperjesi jogakadémiai tanár 
tollából, melyben a szerző az adománygyűjtés élő 
magyar jogát állította össze és foglalta egységes 
keretbe. Különös érdeme a füzetnek, hogy a pro­
testáns egyházak adománygyűjtési jogának ismer­
tetésénél olyan jogforrásokat is felkutatott, melyeket 
eddig egyetlen közigazgatási-jogi iró sem idézett. 
Az értekezés elsősorban a koldulással, aztán a kö- 
nyöradománygyűjtéssel, végül pedig a nyilvános 
adománygyűjtéssel foglalkozik nagy részletességgel.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Londoni hírek. A britt és külföldi Bib­

lia Társaság köréből. A kormányzó választmány 
f. é. ápril. 18-iki ülésében készíté elő a száza­
dik évről való jelentést, természetesen rövidített 
alakban, és javaslatait, a május 4-kén tartandó 
rendes évi nagygyűlésre. Nyolc ázsiai és áfrikai 
nyelv jelenik meg először a társaság előtt név- 
szerint s rajta a biblia nagy része, és igy 378-ra 
emelkedett az idén az eddigi 370 nyelv, melyen 
megszólal a szentirás. Megjelent Nestle Eberhard 
tanártól a görög új-testamentum azon olvasási 
javításokkal, melyek a 3 legnagyobb görög recen- 
sio tudósai megállapítása nyomán módosítják a 
bevett szöveget. Beszámolnak a százados öröm- 
napok lefolyásáról is. A százados alap eddigele
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15-2,000 font sterlingig jutott. A százados ün­
nep emlékére választott a nagygyűlés 15 alelnö- 
köt ; köztük hazánkfiát Thikn Tivadart ; Indiánk­
kal első eset. hogv magyar embert tiszteltek meg 
ily kitüntetéssel. Ö 1885. óta volt a kormányzó 
választmány tagja, nagy élvezete volt 20 évig 
szolgálnia a biblia világraszóló szent ügyét, ma­
gas kora (80 éves) miatt leköszönt, s most 
egyik alelnöki tiszttel méltatták érdemeit. Ha­
zánkat ö képviselte ott, s a mi a magyar bib­
lia ügyében nagy és szép történt, ö neki abban 
oroszlán része volt. Megválasztották tekintélyes 
számban élethosszig tartólag a „tiszteletbeli kor­
mányzókat“ a Társaságba ; úgy szinte a tisztelet­
beli hölgykormányzókat, kik kiváló érdemet sze­
reztek maguknak a biblia társaság előbbre hite­
lében. Végül választottak hét _tiszteletben külföldi 
taqot-, a stuttgarti, berni, lausannei, genfi egyik 
lelkészt, Hannoverából egy grófot, Baselból egy 
világi urat; és Balogh Ferencz tanárt Debrecen­
ből. Ez az egyedüli kitüntetés, mit a Biblia 
Társaság külföldi egyéniségeknek adhat elisme­
résül a biblia iránt szerzett érdemeikért. Az ezt 
tudató díszes oklevél szét is küldetett az ille­
tőknek megható kísérő levél mellett.

— Nyilvános nyugtázás A Debr. Prot. La]) 
legközelebbi száma elismeréssel emlékezett meg 
arról, hogv Nánássv Lajos chicagói lelkész és neje 
Podholszky Margit a mi egyetemünk javára 1000 
koronás alapítványt tettek Az alapítványi összeg 
első részletéül e lap szerkesztőjének közvetítése 
utján május 16-án a collegium! pénztárba 50 korona 
be is fizettetett, mit ezennel nyugtázok. Debrecen, 
1904. május 16. Rózsa Sándor eollegiumi péztárnok.

Köszönetnyilvánítás. Méltóságos Horthy 
István úr f. évi május 6-án Debrecenben 100, 
egyszáz koronát adott át kezeinkhez azon fel­
hívással. hogy ez összeg felét (50 kor.) a dög- 
hei, másik felét pedig (50 kor.) a gégénvi egy­
háznak kézbesítsem, templomépítési költségeik 
pótlására. Miután a megbízatásban készséggel 
eljártam, kedves kötelességemnek tartom, hogy 
ezen szép adományért az adományozó méltó­
ságos Horthy István úrnak a nevezett egyházak 
s a magam nevében is hálás köszönetéinél tol­
mácsoljam. Nagykállón, 1904. május 16-án. 
Görimbey Főtér felsöszabolcsi esperes.

— Az egyházkerületi pénzügyi bizottság 
ülése. Fáradhatatlan főgondnokunk a május 7-én 
megtartott főiskolai igazgatótanácsi ülésezés bevé- 
geztével május 8 án már az egyh.-ker. pénzügyi 
bizottságban elnökölt, hol több rendbeli egyházke- 
ruleti megbízás tárgyában folyt a tanácskozás. Az 
egyh kerület részéről alapítandó egyetemi tanszék 
alapja javára javaslatba hozza a pénzügyi bizottság, 
hogy a remélhető adományokon kívül a tüzkárbizto- 
sítusi jutalék felemelt 2°/o-os részlete, az elemi is­
kolai kézi könyvek pénztára részéről folyósítandó 
évi 300 k. évjáradék, és a XIX. pénztári csoport

jövedelmének 10°/o-a fordíttassék az alap képzésére. 
Nagy fontosságú az a javaslat, melynek értél meben 
meg lennének az egyes egyházközségek kiméhe a 
zsinattartás terhes költségeinek hordozásától olyan 
módon, hogv az államsegélynek különben is köz- 
iigazgatási célokra adott többletéből fedeztetnének az 
uj zsinat költségei. Javasolja a pénzügyi bizottság, 
hogv a néhai Kovács Lajos emlékére a keznkön>- 
vek pénztárából pályádéképpen 2 drb. oO—oO
korona folyósíttassék évenként a tanarkartol kitű­
zendő pályamű nyertes írójának ; ha jutalomra 
méltó mii nem találkoznék : a megmaradt palyadíj 
a tanítóképezdei ifjúság házi könyvtára javára lesz 
fordítandó. A városon kin lakó s tápintézeti ellátás­
ban nem részesülő tanítóképezdei ifjak kosztadói 
drágasági pótlékért folyamodtak. A tanárkai- javas- 
látára a pénzügyi bizottság 1 — 1 tanuló után visz- 
szamenőleg raárc. hótól kezdve havi 1 1 korona
pótlék kifizetését javasolja ; jövőre nézve pedig te­
gyen az évi átalány összegére nézve a tanarkar a 
pénzügyi bizottsághoz javaslatot. A pancsovai egy 
ház kisorsolt, de még be nem váltott részkötvényei­
nek költsége tárgyában a pénzügyi bizottság több 
rendbeli egyh.-ker. végzés értelmében azt javasolja, 
hogv e költség fedezetéről a nyerhető segélyek 
visszatartása utján gondoskodjék az esperest hiva­
tal ; az egyházkerület által előlegezett 1700 koro- 
nányi ideiglenes kölcsön szintén ilyen módon térít­
tessék meg. Az egyházkerületi helyben lakó meg 
bízottak napdijügyében javaslattétellel a főjegyző, 
ügyész és pénztárnok nyertek megbízatást. Az 1903. 
évi pénztári számadás felülvizsgálata közben aggasz­
tónak tűnt fel, hogy a közigazgatási pénztár 45<8 
k. 82 fillérrel hordozott több kiadást a jövedelem­
nél. Ennek oka a sok rendbeli ülésezés költsége 
volt és az, hogy 1903-ban a testvér egyházkeriile 
tekkel közös kiadásból egyházkerületünkre 3175 k 
07 f. hárult. Javasolja a pénzügyi bizottság, hogy 
a túlköltés a XIX. pénztári csoport terhére téríttes­
sék meg a közigazgatási pénztárnak. A számadás 
különben rendben levőnek találtatván, a számadó 
pénztári hivatalt felmentésre ajánlja a pénzügyi 
bizottság. Reméljük, hogy a tett javaslatokat az 
egyh.-ker. közgyűlés elfogadja s határozati erőre 
emeli.

— Kivonat. A beregi ev. rét. e.-megye 1904. 
év május 11-én, Beregszászban tartott egyetemes 
lelkészt értekezlete, foglalkozván, a f.-borsocli egye­
temes lelkész! értekezlet ismeretes azon indítványá­
val, — hogy a lelkészt törzsfizetés 2400 koronára 
emeltessék fel az állás fontosságához illő korpótlék­
kal ; hogy tartassák Budapesten egy értekezlet, a 
mely testületileg járulna a kormány vezetőihez a 
lelkészt testület e jogos kívánságának megvalósítása 
érdekében -— kimondotta : hogy ez indí ványban, 
az általa már több ízben, legutóbb a zsinati törvény- 
tervezetre beterjesztett munkálatában erősen hang­
súlyozott véleményét ismeri fel, csak következetes 
marad, midőn az indítványt melegen üdvözli, a t - 
borsodi értekezletet a közös cél megvalósítása érde­
kében indított mozgalmában tőle telhetőleg segí­
teni kívánja. A tartandó értekezletet illetőteg a t. 
borsodiaknál tovább megy, a mennyiben azt a világi 
elem bevonásával kívánja s tartja szükségesnek 
megtartani, nem egy papi. de egyetemes protestáns 
értekezlet megtartását indítványozza, hol is a hiva­
talból kiküldötteken kívül úgy az egyházi, mint a
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lelkészt hivatal fontosságát s a lelkészek által vég­
zett munkát igaz értéke szerint megbírálni s mél­
tatni tudó világi férfiak minél nagyobb számban 
leendő megjelenését tartaná az ügy érdekében kívá­
natosnak ; miért is a maga részéről a midőn Sütő 
Kálmán esperest. Kallós Tivadar tanácsbirót, világi 
részről : Uray Imre e.-m. gondnokot, Varga Sándor 
tanácsbirót hivatalból kiküldi, felhívja s kéri az e.- 
megyo egyházi és világi térfiait, hogy minél nagyobb 
számban jelenjenek meg a tartandó értekezleten, 
szándékukat jelentsék az esperesi hivatalnál, hogy 
megbízó levelet nyerve, mindazon jogokkal bírjanak 
az értekezleten, mint a hivatalból kiküldöttek. A 
mozgalom vezetőit felkéri e lelkészi értekezletünk, 
hassanak oda. hogy a protestáns értekezleten meg­
jelenni óhajtók kedvezményes vasúti jegyet nyer­
jenek. Barabás, 1904. május 12. Seres Ábrahám, ért. 
jegyző.

— A debreceni ev. ref. tanítóképző intézet
negyedéves növendékei, összesen 42-en, a tanítóképző 
intézet hat tanárának vezetése alatt f. é. május hó 
14 én tartották meg szokásos évi tanulmányi kirán­
dulásukat. Ezúttal a kábái ref. egyház tan ács meg­
hívására a kábái ref. egyház elemi iskoláit keresték 
fel. A tanulmányi kirándulás kimagasló mozzanatai­
képpen felemlíthetjük a minta tanításokat és nt. 
Dávidházy János esperes urnák a kábái ref. elemi 
iskolák múltját ismertető élvezetes előadását. Minta 
tanításokat tartottak : Dulházi Kálmán és neje, 
Fehér Imre és Ritook István tanító urak. A minta 
tanítások az illető tantárgyak szakavatott kezelésé­
nek módszerét és az elért szép eredményt mutatták 
be és világosan bizonyították azt az igazságot, hogy 
a tanítóképző intézet az általa tanított módszerben, 
vagy különféle módszerekben csak mintákat nyújt, 
melyek életnélküli utánzássá válnak a tanításmód­
szerét tökéletesíteni nem törekvő és a módszert a 
maga külön egyéniségéhez alkalmazni nem igyekvő 
tanító kezében, ellenben csak alapul és kiindulási 
pontul szolgálnak olyan lelkes tanítóknál, kik az 
éppen ref. iskoláinkban otthonos önálló tanítói mun­
kálkodás révén módszerük tökéletesítése által pél­
dányképül szolgálnak tanítótársaik előtt, s igy köz­
vetve a többi elemi iskolák tanítói módszerének 
tökéletesítéséhez is hozzájárulnak. A fehér asztalnál 
az egyházi és községi elöljáróságon kívül a tanügy 
iránti érdeklődésből szép számú közönség volt jelen. 
Itt volt alkalmunk megismerni a kábái ref. egyház 
egyik nagy jóltevőjét, Tözsér Simont, ki feleségével 
Széles Teréziával egy iskola épületet saját költségén 
állított elő és a kábái ref. egyház jelenlegi legna­
gyobb harangját önttette. Az ebédet, melyen intéze­
tünk a kábái ref. egyház vendége volt, a tanügyi 
kérdések körül mozgó tartalmas fel köszöntők és a 
tanítóképző intézeti növendékek összhangzatos ének­
lése fűszerezte.

— Sajtóhiba. Május 14-iki számunkban 307. 
lap, jobb oldal felülről-lefele 8-ik sorban ez szede­
tett : „ó magyar ritmusokkal.“ E helyett ezt kell ol­
vasni : J magyar ritmusukkal.“

— A békés-bánáti ref. egyházmegyei lelkészi 
értekezletre Hódmezővásárhelyre meghívott, nagyt. 
Szabó Aladár bpesti ref. tlieol. tanár úr, ez alkalom­
mal az ottani ref. nőegylet felkérésére, e hó 4-én d. 
u. igen szép számú s előkelő nőközönség előtt nagy­
érdekű tanulságos előadást tartott. A keresztyén nő 
hivatásáról szólt nagy részletességgel s különösebben

kiterjeszkedett a magyar diakonissza intézménynek 
és a nők előtt itt megnyitott nemes munkatérnek 
ismertetésére is. Tanításának mindenütt az evangyé- 
liomi nők példájával adott súlyt és meggyőző erőt. 
Az értékes előadásért a nőegylet köszönetét az elnök 
meleg szavakban fejezte ki a tudós tanárnak; majd 
buzgó imában köszönte meg Istennek a lel kiépülés 
ez óráját; végűi a 130. dics 1. v. eléneklésével — 
mely a lelkek meghatottságának mintegy természe­
tes kifejezéseként buzgó áhítattal folyt, — befejezést 
nyert e kedves és épületes összejövetel. Ragadjunk 
is meg minden alkalmat, ami által egyházunk tag­
jait keresztyéni tisztük ben s e tisztük erényeiben 
nevelhetjük.

— Ajánljuk mindenek figyelmébe a követke­
zőket : Mélyen tisztelt Uraim ! Bizonyára szokásban 
van az önök tanintézetében is nehány jó könyvet 
erkölcsi jutalmul, kitüntetésül kiosztani a legjobb 
tanulók közt az évzáró vizsgákon Erre a nemes 
célra áldoz az iskolafentartó és áldoznak az iskola 
pártfogói is, ha felszólítani szíveskedik őket. A szük­
séges könyvek megválasztásánál kérem, szívesked­
jék megemlékezni az én protestáns irányú könyveim 
ml, melyek az evangéliumi jellem és lelkületnek az 
ifjúságba beoltására alkalmasak. E mellett diszkö- 
téstiek és olcsök. Közvetlen nálam rendelve a „Pro­
testáns Lelkület“ 1 kor. és 1 kor. 60 fillér. A „Pro 
testáns jellem“ íll-ik illusztrált, kiadás Réthy és 
Goró eredeti rajzaival.) 1 kor. 20 fill., 1 kor. 60 fill, 
és 2 koronás diszkötésü kiadásban kaphatók. (Ke­
reskedő által rendelve 2ö'7„-el többe kerülnek.) Ki­
váló tisztelettel vagyok Nagyvárad, pbk. Vaday 
József, igazgató tan.

- A „Magyar Állam“ vargabetűje. A minap, 
midőn a vasutasok sztrájkoltak, egy kis nézeteltérés 
forgott fenn köztünk és a „Magyar Állam“ között. 
Mi válaszunkban kijelentettük akkor, hogy „a mun­
kabérnek hatósági limitálására is kész' ..Magyar Állam" 
emlékezetünk szerint nem mindig (!) ezen a nézeten 
volt eddigelé. íme már megint másfelől fújnak a 
szelek odaát és kijelentjük, hogy most egészségebb 
tájakról fújnak ! Arra a hírre ugyanis, hogy a sztrájk 
ellen törvényt akarnak hozni, május 1,1-iki számá­
ban szóról-szóra ezt Írja a „Magyar Állam" : „Mi 
feltétlenül elhiszszük, hogy akik egy mozgalomnál 
nem aktive, hanem annak kihalásaiban passzíve 
vannak érdekelve, mód felett fáznak a sztrájkmoz­
galmaktól. De, ha ettől fáznak, akkor ne szaladja­
nak az államhatalom bő takarója alá és ne akarja­
nak tábori tüzeknél melegedni. Arról nem lehet 
törvényt alkotni, hogy a sztrájk vagy a mozgalom 
vétség vagy bűn. Az hazugság ! A büntetőtörvény 
szelleme szerint a vétségeket, a bűntetteket bármi­
kor meg lehet torolni. De a liberalizmus hazug 
köpenye alatt valóságos liberalitással odahatni, hogy 
azok, akik valamely mozgalomban részt vesznek, 
ha az államhatalom kezelőinek, vagy egy megriadt 
tőketársaságnak Ízlik, lázadóknak, eszküszegőknek, 
forradalmároknak, utcaszéli csirkefogóknak minősít­
tessenek, semmi szin alatt sem engedhető meg. Ki 
hallott valaha olyan abszurdumot, hogy az állam, 
támaszkodva a durva katonai hatalomra, gorombán 
közéje üssön azoknak, akik érdekeik megbeszélése 
és sérelmeik orvoslása végett összejönnek. Hisz 
ilyenformán per consequentiam a szólás-, a véle­
mény- és a sajtószabadság cenzúrájától mi sem 
választja el az államot ! Rosszul cselekszik tehát a
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kormány, amikor ilyen célzatú feliratokat és üdvözlő 
sürgönyöket rendeltet meg a törvényhatóságoknál, 
vagy az úgynevezett szabadelvű pártiaknai. Mi nem 
hisszük, hogy akadna magyar parlament, amely 
ilyen vértörvény meghozatalánál segédkezzek. Ilyen 
emberieden, ilyen hatalmi gondolkodás az alkotmá­
nyosnak hiresztelt Magyarországon egeszseges közvi­
szonyok mellett tért nem foglalhat."

‘ — Hirdetmény. A m.-szigeti ev. ref. togimn. 
tápintézetben a köv. 1904/905. isk. évben bentlakás 
sál egybekötött 48 hely kerül betöltés ala. A teljes 
ellátás, bennlakás s tanári felügyelettel egybekötött 
helyek részben ingyenesek, részben évi bO lüü,
1 _>00__240 vagy 320 korona díj füzetese mellett
nyerhetők el. Ezen dijakon felül minden növendék 
butordij címen 10 korona, szolgatartás címen o o 
róna évi dijat fizet. A helyek elnyeréséért benyúj­
tandó folyamodványhoz melléklendők: bolyo évről 
az iskolai évvégi bizonyítvány; szegénységi bizo­
nyítvány. Vj kérvényezőknek ezenkívül mellekeim 
kell a szülők vagyoni állását feltüntető birtokív hi­
teles másolatát. Csak szorgalmas és jó magaviselctu 
tanulók vétetnek föl. Ev. ref. lelkész es tanító hűk 
egyenlő körülmények közt előnyben részesülnek. 
Folyamodók kérvényeiket az Ev. ref. Lyceumi Igaz­
gatótanácshoz címezve a ref. főgimnáziumi igazga 
lósághoz bezárólag f év július hó ■>. napjáig nyújt­
sák be. Egyébb, az intézet beléletére vonatkozó körül­
mények ről az év végén megjelenő isk. édesítőből 
nyerhetni részletes felvilágosítást. Kelt. M.-szigeten, 
1904. május 2. Héder János h.-gondnok.
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hosszasan és komo'van olyan emberrel, ki egy ilyen pillanatban 
fegyvert emelt maga ellen,' - de a go,'yo nem halálosan talált 
s az ifjú életben maradt, később ebből az emberből a társada- 
lomnak értékes tagja. — szolgabiro, - lett. Eltol bálinUtam. 
hotrv arra a szerencsétlen pillanatra nem emlékezik s áldotta az 
Istent, hogy karjaival az örvény szeléről visszarántotta Azért 
a a kötelességünk és pedig nemcsak nekünk tanároknak vagy 
lelkészeknek, hanem az «*« társadalomnak hogy mindent meg- 
tegyünk árrá, hogy az efféle érzelgős individuumok száma ne 
szaporodjék. Divatos frázisokra mit sem adva szigorú fegyelem 
alá kell venni az ifjakat : fel kell ébresztem bennok a köteles- 
ségtudatot. Ez a legha'balosabb gyógyszer az erzelgősseg ellen. 
Tanulják meg korán, lehetőleg már a szülői hazna , hogy az 
élet n-m tréfa dolog s azzal nemcsak magunknak tartozunk Es 
ha mindennek a dacára is közölök egyik vagy másik eltantoro- 
dik áldozatul esik : akkor ne tegyünk úgy, hogy hósse emeljük 
a szerencsétlen lelki nyomorultat, hanem mutassunk rá kertel- 
hetetlenü! példájában azokra a fonákságokra melyek lelkenek 
talán addig jól egyensúlyozott kerekeit kizökkentettek s a leg- 
butább és legnyomorultabb bűn iszapjába elsulveszteitek. Ez idő 
szerint le-sajnálatraméltóbb felelőség terheli azonban e te­
kintetben a sajtót, is, a társadalmat is. Mire való az ilyen sze­
rencsétleneknek hátrahagyott s legtöbbször zavaros iratait kö­
zölni - per longum et latum traktálm ! ? Mire való az elvégre 
is törpéről sensátiós és regényes históriákat költeni. \agv annak 
temetésére ezrével tódulni s ekként a sötét bűnt mintegy dics- 
fénvnvel s u^v körül venni, hogy ugyanarra a bűnre s annak 
elkövetésére mások is. az erőtlenek közül. - valóságos ked 
vet és ösztönt kapj nak ! ? Több pszikhologiara van itt szükség, 
nem annyira, mint a mennyit a mai társadalom elárul . Néhai 
veterán Írónk Tóth Lörincz egyik csípős epigrammiában kegyetlen 
"unvnyal tette nevetségesekké a beteges erzelgősseg hamis 
dicsfény után sovárgó eme lovagjait. — s én azt mondom, bőgj 
ha az "öngyilkosság fekélyét az embenseg testéből ki akarjuk 
irtani, az ö példáját kell követnünk. Tántoríthatatlan meggyőző­
désem, hogy e nagy és humánus munkában más eszközünk nincs. 
„Dixi et salvavi animam mcam" 1 — B. J. Léva Csak tessek 
beküldeni ennek a socialismusról irt dolognak a folytatását is. 
Szívesen veszem. - Ss. D. Dévaványa. Nincs arra kilátás, hogy 
már a kerületi gyűlés elölt összehivassék.

Szerkesztői üzenet.
„Egy reformátusnak. Helyben. Válaszolok tépelődéseite,

— egyenesen, nyiitan őszintén, . . . noha érzem, hogy kezem 
a szomorú esemény folytán meglehetősen kötve van s nem 
mondhatom mindazt el. a mit mondanom kellene. Minőének 
előtt azonban két rendbeli állítását kell megkongatnom Az l-so 
az hogy az ön „tudomása szerint egy év alatt már a harmadik 
öngyilkossági eset ez a debreceni református papnoyendekek 
között * Én csak egyről tudok, erről a mostaniról. Sőt ide s 
tova 5 éve lesz, hogy a papi katedrámat a theol. tanárival fel­
cseréltem, de ezen idő alatt és óta öngyilkos theologus teme­
tésén most voltam először. A 2-ik megkorigálni való az ön len­
fonásában az, hogy ön az öngyilkosságot „a céltudatos nevelés’1 
kérdésével hozza kapcsolatba s igv, bár nyíltan nem mondja, 
de sejteti, hogy a felelősségből egy reszt a „nevelők -re háritni 
hajlandó. Nohát, — eltekintve attól, hogy a vallásos nevelés 
már a szülői háznál nemcsak megkezdődik, hanem javarészben 
ki is alakul, — emlékeztetem önt arra. hogy Krisztusnak nem 
£0—90, hanem csak 12 tanítványa volt s ezek közül 1 mégis 
öngyilkossá iett ! Vájjon felelőssé fogj a ön tenni a Jézus Krisz­
tust! V Azt azonban értem, sőt helyeslem is. hogy ennek a 
szörnyűséges és véglelenül buta bűnnek az okát keresi. En is 
sokszor kerestem, mikor mint lelkész öngyilkos koporsója felett 
állottam ; keresem most is s én úgy hiszem, meg is találtam. 
Különbséget teszek azonban az élet küzdelmeiben összerogyott 
pessimista és a vidám lelkű ifjú öngyilkos között. Amaz gyáva­
ságból és hitetlenségből emeli a fegyvert önmaga ellen, — ez 
könnyelműségből, rajongásból s beteges phantásiája-szülte ro­
mantikus hajlamokból ! Ne keressük ez utóbbinál a hitetlenséget. 
Megszokott frázis az csak, hogy nem tud hinni az ifjú ember s 
azért lesz öngyilkos ! Én ezt nem hiszem; nem még akkor sem. 
ha, — mint legközelebb is történt, — hátrahagyott levelében 
cynikus frivolsággal rnaga a szerencsétlen ilju dicsekszik hi el­
lenségével. Nem hiszem neki magának sem, mert meggyőződé­
sem szerint az efféle zavaros szólamok csak az exaltált lélek 
erőszakos és dacos eruptiói, melyekkel ma. át bátorítani akarj,*. 
A baj forrása ott van, hogy a lelek érzclgőssé lesz : lángban ég 
s e lángra hűvös szellőt sem a hit, sem a józan ész nem kép- 
jies fuvni ; pedig még megvan mind a kettő ; a szív önnön 
tüzében ég el, mielőtt az agy az okok és okozatok roppant je­
lentőségéről maga magának számot tudna adni. (Az úgynevezett 
„tcrhe!tség*-röl most nem szólok . . . Ij Valamikor beszéltem
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Felelős szerkesztő: BROSS hHJOS.

A
Pályázati hirdetés.

debreceni ev. ref. egyház pályázatot hirdet .
1. A Csonka-utcai fiúiskola IV-ik osztályának.
2. A Csapókerti fiúiskola 1—II. osztályának,
3. A Teleki-utcai fiúiskola III-ik osztályának.
4. A Csapókerti leányiskola I—Il-ik osz­

tályának,
5 Homokkerti leányiskola I—Il-ik osztályú­

nak tanítói hivatalára,
6. A Kossuth-utcai leányiskola IV-ik osz­

tályának tanítónői állására,
7. A Vígkedvű Mihály-utcai leányiskola 

I—II-ik osztályának tanítónői állására.
A tanítók alapfizetése ezerkétszáz korona 

ötödéves korpótlék százhúsz korona hat Ízben 
évnegyedes részletekben előre fizetve. A város­
tól lakás vagy nős tanító részére négyszáznyolt - 
van korona-, nőtlen tanító részére kétszáznegv- 
ven korona lakpénz és nöstanító részére tizen
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négy köbméter-, nőtlen tanító részére tiz köb­
méter tűzifa beszállítva.

A tanítónők alapfizetése nyolcszáz korona ; 
ötödéves korpótlék száz korona öt ízben évne- 
gyedes részletekben előre fizetve. A várostól 
lakás, vagy kétszáznegyven korona lakpénz és 
tiz köbméter tűzifa beszállítva.

Kötelesség : egy vagy két osztály, rendkí­
vüli esetekben több osztály tanítása a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület által megállapított tan terv­
szerűit. Leányok tanítója csak nős ember lehet 
s a négy felsőbb osztályban a női kézimunka 
tanítására vagy taníttatására is köteleztetik. Ta­
nítónőknek a női kézimunka tanítása is köte­
lességük.

A pályázati kérvényhez csatolandók : a) ke­
resztlevél, L) oklevél, c) időrendben esperesileg 
megerősített szolgálati bizonyítvány, d) legújabb 
keletű orvosi bizonyítvány, e) az állam vagy más 
felekezet tanítóképzőjében nyert oklevél mellett 
a va'lástanbói, az egyházi éneklésből és ezek 
tanítási módszertanából valamelyik ev. reform, 
egyházkerület tanítóképesítö bizottságától nyert 
bizonyítvány. Tanítónők részéről ezeken kívül 
leikészi bizonyítvány arról, hogy a pályázó fér­
jezett, özvegy vagy hajadon-e ?

Az iskolaszék a tanítót más iskolába át­
helyezheti.

A pályázati kérvények ez évi junius 4-én 
délután 5 óráig az egyház iktató hivatalába 
küldendők vagy adandók be. A megválasztott 
1904. évi augusztus hó 15-ik napján állását el­
foglalni köteles.

Kell Debrecenben az ev. ref. egyház pres- 
byteriumának 1904. évi május hó 8-ik napján 
tartott gyűléséből.

Simonffy Imre
kir. tan. lőgondnok.

Kiss Albert
h. lelkész-elnök.

Somogyi Pál
főjegyző.

Sajáttermésü Ó-, és Uj-bor, kölcsönhordókban 
vasútra feladva, kapható: Raksányi Károly 
ref. lelkésznél Balaton-Henyében.

pályázni kívánókat, hogy folyamodványaikat 
életkorukra, vattásukra, eddigi tanulmányaikra 
és szolgálatukra, katonai kötelezéttségök teljesí­
tésére vagy hadmentességükre vonatkozó ok­
irataikkal együtt az egyház lelkész elnöki 
hivatalához folyó évi junius 1-ig adják be.

Kötelességük lesz az említett tanszakoknak, 
esetleg rokon tantárgyaknak az állami tanterv 
szerint tanítása.

Javadalmazás : a rendes tanárnak 2400 
kor., 500 kor. lakáspénz és ötödévenként 200 
kor. korpóllék ; a helyettes tanárnak 1600 kor. 
és 200 kor. lakáspénz, a gynin. pénztárából 
elöleges évnegvedi részletekben.

Csak ev. ref. vallásnak pályázhatnak. A meg­
választandó rendes tanár az orsz. nyugdíjintézet­
nek kötelezett tagja; de más tanintézetnél eltöl­
tött évei a korpótlékba nem számíttatnak be. 
Egy évi sikeres működés s kifogástalan maga­
viselet után állandósíttalik.

Tanintézetünknél vannak még 2800 és 
3200 koronás alap fizetésű tanári állások is.

Hódmezővásárhelyen, 1904. máj. 8.

Pályásat.
A hódmezővásárhelyi ev. ref. egyház, mint 

fentartó testület, állami segélyben részesülő fő­
gimnáziumához a jövő számba 1904 1905-ik
isk. évtől egy magyar-latin nyelvi tanszékre ren­
des, egy latin és görög nyelvire szintén rendes, 
esetleg helyettes tanárt óhajtván választani, e 
tanszékekre pályázatot hirdet. Felszóllítja tehát

'Jtiháss Mihály.
fögondnok.

Pap Imre,
lelkészelnök.

Szabadalmazott önműködő

permetező készülékek
„Syphonia“

szőlőbelepek
és komlóültetvények befecsken­

dezéséhez
a gyümölcsfákat károsító 

rovarok,
a szegecs és tormáncs kiirtására, valamint a
le vél betegségek elleni védekezésre stb.

10 vagy 15 liter töltésű

Önműködő, hordozható permetezők
^ezüsttel is,

petróleum vegyitő-késznlékkel, vagy anélkül; 
kocsira szerelt, önműködő permetezők gyártatnak 

és szállíttatnak különlegesség gyanánt

M1AVFÄRTH PH. és Ta.
mezőgazdasági gépgyárak, borsajtók és gyümölcs-értékesitő- 

gépek különlegességi gyára által
BÉCS, II. Taborstraase 71. az.

Kimerítő árjegyzék ingyen. — Képviselők és viszonteladók 
kerestetnek. ________________



HÉJjp

BIEHN féle

lemez;
Turul-permetező. 
Atilla permetező, 
(lebreczeni Sugár 

permetező, jól 
ismert szolid mii 
gyár gyártmá­

nyok : kézi kén- 
porl'uvók és kon- 

poi't'iivi) gépek : 
szőlő metszőulli’ik 
nltókések, gmnmi 
c sővek, permetező
részi'k; mestersé 
gesmadár-feszkelő 

házikók;

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1904. Május 21

Baktai EGRY FERENCZ
harangöntő,

Kis-Geiocz, Ungmegye.
Millenniumi kiállításon kitüilletve.

Kerti-padok;
kertészeti és mezőgazdasági eszközök 
és gazdasági gépészeti cikkek raktára

SESZTINA LAJOS
vaskereskedése

DEBRECZEN-

Ajánlja

harangöntő
műhelyét,

mely a legrégibb és a 
legjobb hírnevű az or­
szágban. Teljes szavatos 
sag mellett szállít

,G harangokat
bárminő súlyban, nem- 
I el szókét feltétlenül visz- 
s/avesz, és a költségeket 
visszatéríti. Árjegyzéket 
bérmentve küld.
Mil den hirdetésnél más 

elüsmnrö irat.

Bizonyítvány.
I„en tisztelt Eery úr! A háronVhar.mg, a melyet hit­

községünk részire öntőit, az egész vidék közönségének tel- 
szését kivétel nélkül megnyerte. Szebb összhangzasu esil.ui 
mélabús hangzású bar.,»gok környékünkön nem alattiatok. 
Jelen soraimat ne tekintse senki üres szólama reklrm csina- 
lásnak, hanem egy lelkiismerettel és becsülettel végzett 
jutalmának. L.-Polyán, (Zemplén m.i 1901. január 10. Antaloezv 
Kornél g. kalb, léikész. A fentiekbe', mindenben hozzájáru­
lok Antaloezv Imre nyug. esperes-lelkes/.._____ --

A „Neumann ]VI.“ eég debreceni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
es tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, litt- és gyer- 
mek-ruhakkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne ntulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zai megtekinteni. Igaz élvezettel lógja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Elénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi löl.

A cég lötörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülményok között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal tor 
dúlhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben

Nyomaton Hoffmann és hronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a fői-ustával szombec.


